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JEGYZŐKÖNYV

a dunáninneni ref. egyházkerület 1937. évi november hó 13-án és 
14 én, Pozsonyban tartott rendes közgyűléséről.

Jelen voltak: Balogh Elemér püspök és dr. Szilassy Béla fő­
gondnok elnöklete alatt Gyalókay László egyházi főjegyző, Czeglédy Pál egy­
házi-, dr. Kersék János világi aljegyzők, továbbá

a barsi egyházmegyéből: Czeglédy Pál esperes, Szabó S. Zsigmond 
és Ront a Károly egyházi képviselők,

a komáromi egyházmegyéből: Soós Károly esperes, Nagy Nándor egy­
házmegyei gondnok, Csekes Béla, Galambos Zoltán, Vágó Ede, Zsemlye Lajos 
egyházi-, dr. Baranyay Dezső, Gyalókay Miklós és dr. Szijj Ferenc világi 
képviselők,

a kerületi tanácsbirák: Dr. Agyagási Sándor, Bihary Kálmán, Csekey Já­
nos, Fülöp Zsigmond, dr. Guba János, dr. Kenessey Kálmán, Pap K. Árpád, 
Rácz Elemér, dr. Salamon X. Ferenc, Sörös Béla, Tóthkárolyi Lajos,

a kerületi tanitói kar képviseletében Nagy Sándor tanítóképzői igazgató és 
Nemesik Béla,

a kerületi pénztár részéről: Nemes Kálmán pénztárnok és Szinay Sándor 
kerületi számvevő.

Mely alkalommal:
1. Balogh Elemér püspök urnák magas szárnyaiásu, buzgó imája után dr. 

Szilassy Béla főgondnok ur üdvözölvén a megjelent tagokat, a közgyűlést a 
következő beszéddel nyitotta meg:

Főtiszteletü Egyházkerületi Közgyűlés I
Gyorsan élő korunknak egyik jellegzetes sajátossága a rövid időre sza­

bott jubileumi évfordulók megünneplése. Hogy ezt a jelenséget vájjon az élet 
idegölőén gyors üteme váltja-e ki, avagy a mai élet nagy változásai és króni­
kus válságai által előidézett állandó bizonytalansági érzet adja-e meg hozzá az 
inspirációt: ez érdékes problémája lehet a lélektani kutatásnak. Rövid vissza­
pillantás az elmúlt decenniumra — zsinati törvényalkotásunktól napjainkig —
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valóban gyors és előre nem látható, mélyreható változásokat mutat a népek 
nemzetek, államok és egyházak életében.

Az élettempó ritmusa egyre széditőbb, a bizonytalanság vele arányosan 
emelkedik. Akkor Népszövetség és lefegyverzés, ma versenyfegyverkezés, hábo­
rúk és egymással szembenálló világnézeti alapon szervezkedő államcsoportok.

Krisztus egyházában is milyen mélységes a változás. A felekezetek kö­
zötti ellentétek enyhítésére irányuló becsületes törekvések mind sűrűbben jelent­
keznek a közös ellenfél: a hitetlenség és vallásellenességnek a keresztyén kul­
túrán nyugvó civilizációt lerombolással fenyegető veszedelmeivel szemben. Nagy 
jelentőségű megnyilatkozások és elhatározások történtek ez irányban az ez év 
nyarán Oxfordban és Edinburghban megtartott világkonferenciákon. De reánk 
nézve nem kisebb fontosságúak azon megnyilatkozások, amelyek Székesfehér­
váron és Pannonhalmán a keresztyén magyarság vezéregyéniségei részéről el­
hangzottak. Különösen nagy értékűek ezen nyilatkozatok azért, mert a felekezeti 
elfogultság már olyan nagy válaszfalakat kezdett építeni magyar és magyar 
közé, hogy nemzetünk jövőjébe vetett hitünket is szinte megrenditette. Istennek 
kegyelméből a válaszfalak megrendültek. Még állanak, de az egyre szélesedő 
repedések már lehetővé teszik az elfogulatlan lelkeknek a túloldalon állók jó 
tulajdonságainak és becsületes törekvéseinek meglátását. Megengedik azt, hogy 
— a magyar a magyarban ne ellenségét, hanem fegyvertársát lássa, akivel a 
közös ellenséggel szemben a küzdelem reményteljesebb és a diadal kivívása 
biztosabb.

Ugyanez a jelenség mutatkozik kisebbségi magyarságunk közéletében is. 
Örömmel kell megemlítenem, hogy az elmúlt évek folyamán erősen érezhető 
bizalmatlanság a katholikus és protestáns magyarság között csökkenő irányza­
tot mutat, a meg nem értést felváltja az egységes látás és a nemzeti erők 
egyesítésének szükségérzete. Kálvinista magyarságunk ebből csak erősödést és 
érdekeinek hathatós védelmét fogja nyerni. Mert közel 20 éves kisebbségi ma­
gyar sorsunk keserves tapasztalata arra tanít, hogy bármilyen réteg vagy 
érdekszervezet, bármilyen társadalmi vagy szellemi testület, mely a kisebbségi 
nemzet keretében működik és él, csak akkor virulhat és szolgálhatja eredmé­
nyesen célját, ha az általa képviselt kollektivum egész egyetemét magába foglalja 
és mögötte az egész nemzet egysége áll hátvédül. Eddigi közéleti kezdemé­
nyezéseink balsikerei csakúgy, mint a legjobb akaratú magánkezdeményezések 
eredménytelenségei abban lelik magyarázatukat, hogy mindég akadtak a ma­
gyarok között olyanok, akik külön utakon próbálkoztak járni, akik az egyetemes 
célok elérésére egyéni elgondolások alapján igyekeztek eredményhez jutni és 
nem vették észre, hogy ezáltal a kollektivum egységes felépítését gyengítik A 
közös küzdelem és erőfeszítés közős győzelme helyett magánkapcsolatok gyű- 
mölcsöztetésétől vártak le nem szüretelhető eredményeket Hogy ez az egyes 



magánérdekek elérésére sokszor eredményes magatartás volt, el nem tagad­
ható, de hogy a képviselt kollektivum érdekeinek szolgálatára lett volna, a leg­
több esetben vitatható. Egyházi törvényhozásunk közelgő tízéves évfordulója 
alkalmából a kisebbségi magyar élet ezen leszűrt tapasztalataira egyházunk 
életében is rámutatni talán nem lesz felesleges és hiábavaló.

Érvényben levő egyházi törvénykönyvünk L te. 98. §-a szerint: „A zsinat 
fiz évenként tartatik“. Januárban lesz 10 éve, hogy zsinatunk legutoljára össze­
ült és letárgyalta újabb — de még mai napig kormányhatósági jóváhagyást 
nem nyert — törvényeinket Törvényalkotás végett igy zsinattartásra szüksé­
günk nincsen, de talán van egyházunknak sok olyan problémája, amelyek meg­
vitatása a zsinat tartását kívánatossá tenné. Legközelebbi konventünk feladata 
lesz ebben a kérdésben határozni.

Az ideológiai fejlődés, mely a társadalmi átalakulás kapcsán népünk 
szellemi és lelki alkatára erős bélyeget nyomott, teszi szükségessé, hogy egyhá­
zunk eddigi autorita iv irányzatát demokratikusabb, népiesebb irányba fejlesszük. 
Egyházi berendezkedésünk a múlt századbeli magyar jogászi gondolkodáson 
épült fel és egész egyházalkotmányunk túlsúlyban kormányzati és végrehajtói 
cselekmények szabályozását tartalmazza. Aránylag igen kevés figyelmet fordít 
az egyház hivatására, belélete virágzásának előfeltételeire. Adminisztratív szem­
pontból egyházalkotmányunk módosításra nem szorul, de mert épen tulnyomólag 
adminisztratív jellegű, olyan újabb intézkedésekre lenne szükség, amelyek az 
egyház lelki oldalát, népi és szociális hivatását és szolgálatát jobban előmoz­
dítaná. Zsinati törvényalkotásunk ezen hiányt az újonnan alkotott VHL t c. ke­
retében igyekezett megoldani. Sajnos, máig nem volt e törvény életbeléptethető. 
Az élet azonban nem áll meg és csak adminisztratív rendelkezésekkel és fe­
gyelmi szabályzatokkal az egyház jövőjét biztosítani, munkáját hatályossá tenni 
és főként léleknyerő hivatását szolgálni nem lehet Krisztus egyháza a magyarok 
között ugyanazon alapon nyugszik, mint a pogánymissziók alapította keresztyén 
egyházak: a mindeneket megtartó krisztusi szereteten és nem a fegyelmi 
eszközök csattogtatásán. Nem egyszer hallottuk, hogy Magyarország trianoni 
sorsának előidézésében nem kis mértékben hozzájárult a léleknélküli közigazga­
tás, amely a száraz paragrafusok alapján adminisztrált és e magatartásával az 
állameszme iránt közömbössé tette a lakosságot. Hogy ezen állítás mennyire 
helytálló, vagy sem, nem ide tartozik, de azt mindnyájan tudjuk, hogy a betű 
öl, a lélek pedig az, ami megelevenít. Épen ezért az egyházfegyelemnek nem 

annyira a hívek ellen, mint az egyházi functionáriusok ellen — egyháziak és 
világiak ellen egyaránt — kell nagyobb szigorúságot tanúsítani, hogy azok a 
szeretet leikének igénybevételével szilárdítsák az egyházhoz való ragaszkodást 
híveikben. Az egyház iránti közömbös lelket fegyelmi eszközökkel visszahódí­
tani nem lehet, viszont az egyházhoz hü keresztyének ellen az egyháztegyelmi
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be» jriML hogy ^e*eViTt “* * 0*" nea jdeafeetett aeg
TtntoKKiis: a ^xrjba.

4. Otoastatott a siav >i rfoar búDttság jegyadtaéayra, neiy grn» « 
eta&ség átai drtadt* tartns sorze

L A ZST52- taata fap»m Mvihi itín i beérkezett 79 traartt, arfybta 
«reayesfflei átitatott 71 naaiMból GyMy Lajos negye* «■*»
31, Fz.'c35 lűr'.n vza>-.*sM2tarf. jgzzgzaí 3BC‘ Ml Bacz Iaps afroja 
^iz^a' Háó 9 szarazzjsc tapr. a 'íTBarsr ábti kztízz u •gyes 
közön osdou aeg. Nes szavazott Nagyata, ZajpM és Saaavjv, érvénytatan 
szavazatot adott a) Ipoiypászaő, «ért ksáayzta a lekész tanára, a ktara és 
az egyház béiyegzSye, b) Afittái, aert rszrrai a tefcész és gondnok tanása, 
a teftészi kávatai bélyegzője, c) AhósafiMs, aert koányta a b**™ tantál bé- 
ly^zője, d) C'Hrpwir, aert hányt* a teftésn hatat betyegzCje. é) DHs- 
Virgr pitonj aert íizctdc a Hkésn taatai és zz i |jbii bélyegzője, f) Per­
be:«. g) Cw, h) Kegyed. nrrt ez aóbbí hanta nea kflta tapnn
kahta be.

1 Az egyházfcerfled étip zfiegyz: választására beértazett 79 saoflM 
érvényesnek tatatatott 71 szavazat, aelytaői dr. Kersei János 20, dk. Gate 
János 18 és Csejrer János 17 szavazatot lapon, rag a többi 10 egyén cöeött 
oszlott »Kg. IBáj inti Lngárd, Snauny és XagjMttö szavazata. érvénytetenB 
szavazott a) Hontvarsány, aert hiánya* a tatéra atanása, b) Kasai, aert 
hiányz* a takész és gondnok atansa és a takésai háatai peesene. c) Also- 
szí&X aert hiányz* a lekészi Invatai d) Csazpatas. aert hany-
A a iekészi Járatai pecsétje, e) Craz, f) Perbete. g) Rété, aert ez aötata 
3 egyház nea kflön lapon szavazott, h) Dfctaőrgepattay, aert hááop* a ta- 
késri Inratai és az egyház pecsétje

DL Az egyházkerüeti tetaészi tanácsban (2) vátaszlásra beévhesett MO 
sz2rzz2ib:í irrén esKi nfai 150 szaraza: korái Pap K. Árpád 38. b Agya­
gba Sándor 32 Antai Grata 22 Szabó S. Zsgaoad 14 szárazán* kapott. a 
többi szárazát 17 egyéa között ‘cgacsotodcc szét hiányzott Zsgard és 
Nagysaló szavazata, érvénytelen szárazárat adott a) AhstaL aert hányt* a 
takész és gondnok kakasa s a hdkészi laratai bélyegzője, b) Cs*zpaas. 
aert hiány r* a letaészi taratal bélyegzője. c) Dtosáörgepattay. aert hnnyz* as 
egyház bélyegzője. d) Snanqi, aert a stararötap ktataasa szabniytatan, e) 
Ipotypasaó. aert btaoyrö a Hkesz atairasa. a kik eszi htanal és as egyház 
pecsétje.

IV. Az egyházkeroieti vaági tanácstaró (3) rataszssra beérkezett 233 san- 
vazatbói érvényesnek tatak 221 szavazat kdsü Csekry János 34, RMp Zs*- 
mond 29, dr Guba János 25, dr Kenek János 18 <fc. Csorba taván 18 Ttth 
Kahaán 15 szavazatot kapott, ajg a többi szavazat 28 egyén tatadtt oadtatt
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meg. Nem érkezett be Nagysalló, Somorja és Zsigárd szavazata, érvénytelen 

szavazatot adott a) Alistál, mert hiányzik a lelkész és gondnok aláírása és a 
lelkészi hivatal bélyegzője, b) Csilizpatas, mert hiányzik a lelkészi hivatal bé­
lyegzője, c) Diósförgepatony, mert hiányzik az egyház pecsétje, d) Alsósző­
lős, mert hiányzik a lelkészi hivatal pecsétje.

Ezek szerint Pap K. Árpád már az első menetben általános többséggel 

egyházkerületi lelkészi tanácsbiróvá választatott, a többi tisztséget illetőleg 
pedig:

I. Zsinati tanító képviselőre Györffy Lajos és Farkas Károly.
II. Világi aljegyzőre dr. Kersék János és dr. Guba János
ül. Lelkészi tanácsbiróra dr. Agyagási Sándor és Antal Gyula.
IV. Világi tanácsbiróra Csekey János, Fülöp Zsigmond, dr. Guba Já­

nos, dr. Kersék János, dr. Csorba István és Tóth Kálmán között szűkebb körű 
szavazás vált szükségessé.

Az elnökség elrendelte a szűkebb körű szavazást, ennek során a bizottság 
jelentése szerint I. a lelkészi tanácsbirói tisztségnél dr. Agyagási Sándorra 48, 
Antal Gyulára 26 szavazat, II. a világi aljegyzői tisztségnél dr. Kersék Já­
nosra 44, dr. Guba Jánosra 31,1U. az egyházkerületi világi tanácsbirói tiszt • 
ségnél Fülöp Zsigmond ra 62, Csekey jánosra 51, dr. Guba Jánosra 33, dr. 
Csorba Istvánra 31, Tóth Kálmánra 28, dr. Kersék Jánosra 16, IV. a zsinati 
tanitóképviselői tisztségnél Györffy Lajosra 49, Farkas Károlyra 26 szavazat 
esett.

Ezek szerint a szűkebb körű választás során dr. Agyagási Sándor, dr. Ker­
sék János, Fülöp Zsigmond, Csekey János, dr. Guba János és Györffy Lajos 
nyerték el az általános többséget.

Nem érkezett be Losonc, Nagysalló, Nemesoroszi és Somorja szavazata. 
Csak két világi tanácsbiróra szavazott Martos, csak 1 világi tanácsbiróra 
szavazott Felsőgellér, 2 világi tanácsbiróra szavazott Hontvarsány (harmadik 
szavazatát ugyanis Végh Mihályra adta). Érvénytelen szavazatot adott Csiliz­

patas és Alsószölös az összes tisztségekre, mert hiányzik a lelkészi hivatal 
pecsétje, Alistál a lelkészi tanácsbirókra, mert szavazatáról hiányzik a gond­
nok aláírása.

Az egyházkerületi közgyűlés a bizottság jelentését tudomásul 
veszi, Pap K. Árpádot és dr. Agyagási Sándort megválasztott egy­
házkerületi lelkészi, Fülöp Zsigmondot, Csekey Jánost, dr. Guba 
Jánost világi tanácsbirónak, dr. Kersék Jánost egyházkerületi világi 
aljegyzőnek, Györffy Lajost zsinati tanitóképviselőnek jelenti ki, 
tőlük a hivatalos esküt kivette.

A nem, — vagy érvénytelenül szavazott egyházközségeket
tisztségenként és szavazatonként 10—10 korona pénzbírságban
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marasztalja el, melynek behajtásával megbízza az illetékes egyház­
megyék espereseit

5. Gyaiókay László főjegyző hivatkozással magas életkorára, az ezzel 
együttjáró erő és munkakedv fogyatkozásra, s azon idő elkövetkeztére, .ami­
kor más övedez be bennünket s oda viszen, ahova nem akarnánk1*, megköszön­
ve az egyházkerület kitüntető bizalmát, főjegyzői és tanácsbirói tisztségéről 
lemond és felmentését kéri.

Az egyházkerületi közgyűlés mély megilletődéssel hajlik meg 
fötiszteletú Gyaiókay László kerületi főjegyző és tanácsbiró ur, ke­
rületünk és egyházi közéletünk e kipróbált vezér egyéniségének 
elhatározása előtt, mellyel a közgyűlés által nyilvánított ismételt ké­
relem ellenére is kerületi tisztségeitől való megválását bejelentette. 

I A lemondást őszinte sajnálattal veszi tudomásul s egyházkerüle­
tünk, egyetemes egyházunk szolgálatában hosszú évek során végzett 
hűséges munkájáért hálás köszönetét nyilvánítva, szívből kívánja 
hogy a kegyelem Istene adjon esztendőihez esztendőket és a köz­
életi munkától való visszavonulás csendjét ragyogja be egyház­
kerületünk őszinte szeretete és nagyrabecsülése 1

A megüresedett főjegyzői és tanácsbirói tisztségek betelésére 
1938. január 31-ki határidővel a szavazást elrendeli és annak 
keresztülvezetésével az elnökséget megbízza.

6. A barsi egyházmegye 1937. julius hó 5-én tartott közgyűlése jegyző­
könyvének 11 pont alatti határozatában bejelenti, hogy kerületi képviselőinek 
megbízatása lejárván, a következő 3 évre, vagyis 1938—1939—1940. évekre 
megválasztattak:

a) Rendes képviselőkül: Szabó S. Zsigmond bajkai és dr. Agyagási 
Sándor garamvezekényi lelkészek — lelkészi, dr. Kersék János és Csekey Já­
nos világi részről.

b) Póttagokul: Konta Károly, Pap József lelkészi, dr. Guba János és 
Székely Béla világi részről.

A kerületi közgyűlés a bejelentést tudomásul veszi, a megvá­
lasztottakat a közgyűlés alkotó tagjaiul tekinti és jegyzőkönyvében 
nyilvántartani rendeli.

7. Főtiszteletű püspök ur előterjeszti a közgyűléshez intézett következő 
jelentését: 
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meg. Nem érkezett be Nagysalló, Somorja és Zsigárd szavazata, érvénytelen 
szavazatot adott a) Alistál, mert hiányzik a lelkész és gondnok aláírása és a 
lelkészi hivatal bélyegzője, b) Csilizpatas, mert hiányzik a lelkészi hivatal bé­
lyegzője, c) Diósförgepatony, mert hiányzik az egyház pecsétje, d) Alsósző­
lős, mert hiányzik a lelkészi hivatal pecsétje.

Ezek szerint Pap K. Árpád már az első menetben általános többséggel 
egyházkerületi lelkészi tanácsbiróvá választatott, a többi tisztséget illetőleg 
Pedig:

I. Zsinati tanító képviselőre Győrffy Lajos és Farkas Károly.
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tisztségenként és szavazatonként 10—10 korona pénzbírságban



marasztalja el melynek behajtásával megbízza az illetékes egyház­
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jelentését:



ló

PÜSPÖKI JELENTÉS.
A Dunáninneni, Református Keresztyén Egyházkerületnek 

Pozsonyban 1937. november 13-án tartott rendes 
közgyűlésén.

Ha kimegyünk a természetbe, a hervadói világának szomorú lehellete 
köszönt reánk mindenünnen. Letarolt szántóföldek felett röpködnek az ég 
madarai, megszáradt füvekre peregnek a sárga levelek, eltemetve a mezők 
lilioma régen lehullott virágának porladó maradványait .Megszárad a fü, elhull 
a virág“ ezt a prófétai szózatot kőveti a természet test szerinti, az elmúlás 
törvényének engedelmeskedő élete. .Megszárad a fű, elhull a virág, mert az 
Úrnak szele fuvallt reá.* Az életnek ura a tavaszi rügyfakadás érdekében reá- 
fuvall múló teremtményeire, a hosszú téli álom páncélja alatt megújuló élet csirá­
ja lappang, várja Teremtője szavát, hogy arra, mint parancsra előszökjön, 
életét újra kezdje és hivatását igy teljesítse.

A test szerinti élettel párhuzamosan, de egészen más törvények szerint 
halad a lelkek élete. Mikor Méltóságokat e történelmi város falai között Isten 
kegyelméből megint köszönthetem, a lelki szántóföldek, a lelki aratás, a lélek 
virágai felé óhajtom irányítani mindnyájunk figyelmét. Ebben a világban nincs 
őszi elmúlás, sem tavaszi rügyfakadás: itt mindig gyümölcstermő nyárnak kell 
lennie. Vájjon nem száradtak-e el az örökkévaló Gazda ama szántóföldéi, 
melyek megművelését mireánk bízta. Vájjon az Evangéliumot hintő nagy Mag­
vető vetése nyomán milyen aratás következik a mi gondoskodásunk mellett ? 
Hatvannégyezer lélek istápolását bízta reánk a Mindenható Isten és e hivatás 
teljesítésében megint egy év határköve elé állított: vájjon e telkekből fakad­
tak-e a hálás és szent élet illatozó virágai, hogy dicsőítsék a mi kegyelmes 
mennyei Atyánkat ? Ezek a mai nap kérdései, melyekre ha töredelmes szívvel 
megfelelünk, megvallhatjuk, hogy minden áldás, ami munkánk nyomán fakad, 
nem a magunk érdeme, hanem az övéit megsegítő Isten ajándéka, nem mi 
munkáljuk azt, hanem rajtunk, eszközökön keresztül maga az Egyház feje: 
a Krisztus.

Szükségesnek tartottam ezt elörebocsájtani, mert nyomban leszögezni kí­
vánom azt, hogy az istentagadásnak és az egyház életére-törésnek szervezett 
aknamunkája, sőt nyilvános támadásai ellenére az ébredés jeleit ebben az esz­
tendőben immár fokozott mértékben viseli magán Egyházunk élete. Oh, nem 
gondolok itt világrengető események előjeleire, sem pedig nagy, de gyü­
mölcsfélén elhatározásokra, csak épen egyházkerületünk kebelében szerényen 
meghúzódó tényekre, melyek egyszerűek, mint a mezők liliomai, de ékesebbek, 
mint Salamon király minden dicsőségében. Ilyen a mi Énekeskönyvünk most 
megjelent 111. kiadása, melynek példányai igen gyorsan fogynak, bizonyságul
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annák, hogy református népünk lelkét nem tudják meghódítani az Isten ellen 
való bölcsességek, sem elnyomni az ellene emelt magaslatok, hanem csak fel­
fokozták benne a Hozzá való közeledés boldog vágyakozását Konventi gyű­
lés alkalmával köszönetét óhajtok mondani mindazoknak, akik a kiadás fárad­
ságos, de áldásos munkájában fáradoztak. De egyidejűleg éberen kell tartanunk 
azt a törekvést, hogy a nagyvilágba szétszórt magyar reformátusság közös, 
egységes Énekeskönyvhöz, közös egységes iitturgiához és hitoktatáshoz jusson. 
Ezzel a gondolattal fordult valamennyi magyar református püspökhöz tartalmas 
memorandumában Ágoston Sándor feketicsi püspök. Nagy cél lebeg előtte, 
amikor azt jelzi, hogy az összes magyar reformátusok lelki egységének mun- 
kálására Vásárhelyi János erdélyi püspök segítségével közös bizottságot fog 
egybehívni, melynek tagjai a magyar református püspökök lennének, kiknek 
összejövetele, közös imádkozása, sok jó gondolat forrása lehet a kívánt egy­
ség létrejöttének érdekében. Német mintára egységes és egy esztendő igehir­
detési anyagát magábafoglaló segédeszközök, valamint egységes gyakorlati fo­
lyóirat bevezetését sürgeti szintén e cél szolgálatában. Igen üdvös dolog, ha a 
lelkészek és hitoktatók munkájukhoz jó forrást kaphatnak — nem hallgathatom 
el, hogy a mi területünkön két hasonló folyóirat volt —, viszont a támogatás­
nak nem szabad odáig jutnia, hogy a támogató az önműködést elsorvassza, 
aminek folytán a középkor „Dormi secure“ megismétlődhetésének veszélye 
fenyeget

A szétszórt egyedek és erők összefogására a mi Egyházunk keretein 
belül is történtek megmozdulások. Kerületünk egyik végvárában, Losoncon 
rendezte az „Összefogás“ mozgalmának élgárdája hosszú idő után az első 
egyetemes jellegű konferenciát julius hó első napjaiban. Mindnyájunk részére, 
kik azon résztvettünk, felejthetetlen élményt jelentettek a losond konferencia 
napjai. A gótikus templom szószéke előtt melyről szive vérével kicsinyeit 
tápláló pelikán alakja néz alá, meleg egybekapcsolódó kézfogásban találkozott 
az „Összefogás“ iránya az ugyancsak kerületünkből kiindult belmissziói moz­
galommal Majd a gácsi vár történelmet látott boltivei alatt találkoztunk ifjúsá­
gunk és közéletünk vezetőivel Megremegtek a tömör falak a zsoltárének ritmu­
sára és mi könnyek között egybefonódó tekintettel tódultunk ki eltörölhetetlen 
emlékkel a szivünkben, sodródtunk le a lépcsőkön és örültünk, hogy végre 
egyszer kitolonghattuk magunkat kedvünkre református testvérek között: érez­
tük, hogy vagyunk, hogy sokan vagyunk és erősek vagyunk, csak a Krisz­
tushoz menjünk és az ő nevében összefogjunk. A gácsi várban felzugó „Mű­
dig velem“ akkordjainak lélekbevésődő emléke és az „Összefogás“ című refor­
mátus néplap üde, evangéliumi szelleme a megujitói annak a reménységünknek, 
hogy Sionunk magához térőben van, megtalálja megint az örök fundamentu­
mot : a lelki egységet kegyelemmel munkáló Krisztust
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De egyebekben is mutatkoznak az ébredé* jelei: egyre sűrűbben és egyre 
nagyobb arányokban terem gyümölcsöket a hívek áldozatkészsége, növeke­
dik a templom és iskola szereidének tettekben megnyilvánuló kegyelmiaján­
déka. Bucsés Sók tavalyi templomujitása ez évben nem maradt kővetők nélkül: 
Baracska és Deákí renoválta tekintélyes költséggel a gyülekezet Istenházát, 
mig Negyed templomának megújítása a napokban ér befejezéséhez. A deákii 
gyülekezet templom és orgonaavatási ünnepélyén 1937. augusztus 29-én a 
komáromi egyházmegye elnökségével résztvettem. Nagy megnyugvásunkra szol­
gál, hogy a deáki egyházközség nem a kufármunkát kereste, hanem az orgona 
elkészítését a világhírű Rieger orgonaépitö cégre bízta. A deákii orgonát hall­
gatni lelki üdülés.

A templomok megujitásával kapcsolatban kell megemlékeznem az Iskola­
ügyi Referálásnak a műemlékekre vonatkozó közléséről. Prágában magam is 
megtekintettem a „Régi művészet Szlovenszkón“ cimü kiállítást, amelynek' egyik 
megállapítása az volt, hogy számtalan egyházi műemlék értékét vesztette az­
által, hogy a tulajdonos egyházközség a Műemlékvédő bizottság megkérde­
zése nélkül a saját szakállára javítást végzett azokon. A Referátus fegyelmi eljá­
rást indit a jövőben minden olyan lelkész és gyülekezeti elöljáróság ellen, aki 
az egyház tulajdonát képező kegyszereken, műemlékeken, erre hivatottak meg­
kérdezése nélkül végez javítást vagy változtatást, úgyszintén államellenes csele­
kedetnek minősiti az ilyen kegyszerek áruba bocsátását, leginkább pedig kül­
földre szállítását. Nézetem szerint az ilyen intézkedést csak helyeselni kell, hi­
szen egyházunk gazdag történetét épen ezek az emlékek sugározzák, ezért 
szerétéiből és hitvalló őseink iránti tiszteletből is őrködni kell megmaradásuk 
felett

A lelkek áldozatokban mutatkozó ébredésének mélyebb alapját a Bel- 
mlsszió erősödésében kereshetjük. Csaknem valamennyi gyülekezetünknek meg­
vannak a szeretetmunka és az Ige szolgálatára rendelt szervei úgy, hogy fel­
merült már többek között a Biblia- és Leánykörök központi irányításának gon­
dolata is. Az egység szempontjából üdvös gondolatot azonban nem szabad oda 
fejlesztenünk, hogy a külső irányítás a gyülekezet lelkészét megkerülve a hí­
vek egyetértését és pásztorukkal való jóviszőnyát megbolygassa. Ezt csak a 
szekták teszik, de a Belmissziónak épen ezek ellen kell Jézus juhait felfegy­
verezni. A szekták elleni harcban mindenkinek, különösen falusi népünknek 
egyszerű, de hasznos segédeszközt nyújt Szabó Zsigmond nagyodi lelkésztest­
vérünk füzetkéje, mit nála bárki megrendelhet.

Az egyetemes Konvent a prágai magyar reformátusok lelki gondozását 
a pozsonyi püspöki hivatalra bízta arra az esetre, ha Prágában református 
segédlelkész katonai szolgálatot nem teljesítene. Megállapítható, hogy az elmúlt 
iskolaévben egy, most pedig két segédlelkészünk van Prágában, kik az újságok 
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híradása szerint végezték és végzik az istentiszteleteket A református kato­
nák lelkigondozását Radechovsky ezredes, evangélikus tábori szuperintendens 
karolta fel. Már jóval a bevonulás előtt levélben érdeklődött hivatalomnál a 
bevonulandó ref. segédlelkészek felől, kiket tervszerűen foglalkoztat az olyan 
hadtesteknél, hol ref. katonafiaink teljesítenek szolgálatot.

Örvendetes tudomásul szolgál, hogy egyházi életünk megújhodásával kap­
csolatban lassan a gyarapodás mesgyéjére lép Egyházunk vagyona is. Az el­
múlt évek nagy veszteségei ugyan egyelőre pótolhatók nem voltak, de ma 
már legalább is megszűntek. Kedvező vételek vagy eladások, valamint uj ala­
pítványok sok egyházunk helyzetén könnyítettek. A kolozsnémai ref. egyház 2 
hold 699 öl ingatlanát adta el 35.700 Kő-ért, tehát olyan összegért, amin az 
eladott tulajdon többszörösét szerezheti meg. A komáromi egyházmegye elnök­
ségének jóváhagyása után az adásvételi szerződést egyházkerületűnk elnöksége 
1937 okt. 19-én megerősitette. A pozsonyi ref. egyház uj épületben helyezte 
el Diákinternátusát Szép fekvésű kertben emelt villaszerű épületet vásárolt egész­
séges helyen. A modern épület kerttel és központi fűtéssel együtt 400.000 
koronába került. Az adásvételi szerződést a komáromi Egyházmegye elnöksé­
ge 1937 augusztus 15-én 1142/37. szám alatt, a Dunáninneni egyházkerület 
elnöksége pedig augusztus 19-én 632/37. szám alatt jóváhagyólag megerősi­
tette. Javulásról tanúskodó megnyugtató híreket hallunk a gondnokság alá he­
lyezett Nagysalló és társegyházai vagyoni helyzetéről és csak örömünkre 
szolgálhat az is, hogy egyházi Tanítóképző intézetünk elhelyezése kérdésében 
két egyházmegye képviseletében két egyházközség is versenyez. Adja Isten, 
hogy ez a nemes verseny úgy egyházunk, mint a szóbanforgó intézmény 
javát szolgálja.

Figyelemreméltó az egyházmegyék bejelentései között az összesen öt uj 
alapítvány, amit áldozatos, buzgó hívek hagytak Isten dicsőségére és gyüleke­
zeteink javára szereztek. Ezeket csak az tudja igazán értékelni, aki látta, hogy 
válságos időkben micsoda erőforrást jelentett egyházaink megtartására az ősök 
áldozatkészsége. Örvendezve adhatunk hálát Istennek, hogy ez az áldozatkész­
ség nem szűnik meg, sőt megujulóban van, látható eszközökkel erősítvén a lát­
hatatlan egyházat.

Iskoláink ügye már kevésbbé vigasztaló, de ez nagyrészt nem rajtunk 
múlik. Bár ez évben is számos iskolánk fejlesztette ki uj osztályait, mint Ujlót 
és Negyed, számtalan ideiglenes osztályt véglegesített az Iskolaügyi Referatus 
(így a padányi iskola II., az ujbarsi II., a marcelházi II, bátorkeszi III., Bücs, 
Perbete, Nemesócsa ül., illetve V., a nagymegyen III. és IV. osztályát), ami 
egyúttal azt is jelenti, hogy ugyanannyi fiatal református tanítónk kapott vég­
legesen állást és kenyeret ; vannak azonban szomorú hírek is. Barsban az 
egyke szomorú következményei látszanak meg iskoláink fejlődésének életen. 
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Feltöizecte éi Onramlök itlcolája II. Ideiglenes osztályát az Illető iskolaszék 
véglegesittetnl kívánta. A Referátus azonban figyelmeztette nevezett Iskolák 
fentartóját, hogy saját érdekükben és az esetleg kenyerét vesztő tanítókra 
való tekintettel álljanak el egyelőre jogos kérésüktől, mert az osztály len­
maradása a református születések csökkenő tendenciájára való tekintettel nem 
látszik biztosítottnak Más esetben a körzeti polgári Iskolák eljövendő felállítására 
hivatkozott az Iskolai hatóság, 'amikor az osztály véglegesítésétől eltekinteni 
kérte az Illető Iskolaszéket. Itt az az álláspontom, hogy mindaddig, míg a kör­
zeti polgári Iskolák felállítása be nem teljesedett, az iskolaszékek csak kérjék 
az osztály véglegesítését, mintegy biztosítván a blztosllhatókat. Itt említem meg, 
hogy a kérvények beadási határideje már nem junius 30, mint eddig volt, ha­
nem május 31. A referátumnak ezt elrendelő átiratát magyar nyelvű kivonatban 
közöltem a Hivatalos Lapban. Ugyancsak a Református Egyház és Iskola 1937- 
szeptember 18.-1 számában közöltem a Referátusnak az externista tanítójelöl­
tek hoszpltálásl engedélyére vonatkozó Intézkedését magyar fordításban.

A Referátus egy másik rendelkezése az iskola-Igazgatók alkalmazását és 
Javadalmazását érinti. Ennek értelmében Igazgató csak végleges tanító lehet. 
Az 1922 jullus 13.-1 111. törvénycikk 15. §a értelmében az igazgató-tanítóknak 
Igazgatói pótlékra van Igénye, minek kiutalását azonban a Referátus Egyhá­
zainkra hárítja ugyanazon törvény 45. §-ára hivatkozva, mely szerint az igaz­
gatói pótlékot mindig az Iskolafentartó köteles megtéríteni. így visszautasította 
a dunamocsl Iskolaszék Ilyen "kérelmét, arra hivatkozva, hogy az 1926 év de­
cember 22,4 kormányrendelet tanítói fizetéseket szabályozó rendelkezése nem 
vonatkozik az igazgatói pótlékra.

Az Iskolaügyekkel foglalkozva elérkeztünk egyházunk és a Csehszlovák 
állam viszonyához Tisztelettel jelentem a Fötiszleletü Méltóságos egyházke­
rületi gyűlésnek, hogy Masaryk 0. Tamás elnök ur halála alkalmából rész- 
véttávlralot küldtem a Köztársaság ez időszerinti Elnökéhez és a temetésen is 
résztvettem, mint a Konvent lelkészelnöke. Az elnöki iroda az említett tényé­
kért köszönetét fejezte ki. Benes köztársasági elnök ur születése napján május 
28-án könyörgéséé istentiszteletet tartottunk az Országos Közművelődési Szövet­
ség felkérésére. Még idejében kaptuk a kérelmet, igy az egyes lelkészek az 
esperesi hivatalok utján {elhivathattak. Október 28-a megünneplése tárgyában 
ugyancsak a közművelődési szövetség intézett hozzánk kérdést. Mivel azon­
ban e tekintetben az egész egyházkerületre vonatkozó intézkedés még nem 
történt, csak a pozsonyi egyház nevében tudtunk válaszolni. Alig egy héttel 
az állami ünnep előtt az Iskolai Referátus elrendelte, hogy az iskolák már 
október 27-én tartsanak szükkörü ünnepélyeket, hogy a tanulók a másnap 
politikamentes rendezéseken résztvehessenek. Az esperesi hivatalok utján kö­
zöltem ezt az egyes iskolaszékekkel. A közművelődési szövetség kérdése 
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után, de még az állami ünnep előtt az Országot Hivatal elnöksége kérésére 
a konventl elnök egyházkerületenként szabályozta az állami ünnep templomi 
megünneplését. Panasz egyelőre nem érkezett. Ajánlatos is, hogy erre külö­
nösen ügyeljünk, mert az elmúlt esztendőben csak egy mulasztás „történt és 
az is súlyos következménnyel járt. Általában nagyon szigorúan veszik a, lelké­
szek idevágó kötelességeit, sőt egy adott esetben azt a közlést kapta egyik 
lelkésztársunk, hogy elvárják tőle nemcsak állampolgári, de hazafiui köteles­
ségeinek teljesítését is.

Lelkészeink fizetésének a III. lusztrumra vonatkozó értékmegállapitása az 
Országos Hivatal részéről már megindult. Eddig 14 lelkész!, illetve segéd­
lelkészi állás helyi jövedelmének felértékelése készült el. Ezek közül az Or­
szágos Hivatal csak három bevallási ivet hagyott változtatás nélkül. Az egyik 
készpénzfizetéses lelkész), a másik pedig kongruára alapozott segédlelkészi 
állás. Különben pedig általános az a tendencia, kimutatni, hogy a helyi jöve­
delem becsértéke lehetőleg meghaladja a 9000.— koronát, hogy így az 
állam a kongrua-adástól megmeneküljön.

Egyházkerületünk kebelében négy Egyetemes jellegű intézményünk mű­
ködik, melyeknek vezetőségei külön jelentésben számolnak be a múlt évi műkö­
désük eredményéről. Itt csak annyit óhajtok közölni, hogy a losonci theol. szemi­
náriumban junius hó végén megtartott I. és II. Ielkészképesitő vizsgákon, mint 
Konventl lelkészelnök jelen voltam és hogy egyházkerületűnk gyülekezetei szol­
gálatába az I. Ielkészképesitő vizsgát sikerrel letettek közül 3 segédlelkész lé­
pett, kik közül kettő október elsején katonai szolgálatra bevonult Egyházkerü­
letünkben azelőtt szolgálatot teljesítő segédlelkészeink közül kettő jelentkezett a 
II. Ielkészképesitő vizsgára és annak sikeres letétele után szolgálati helyeiket 
újból elfoglalták. A segédlelkészek hiánya egyelőre még érezhető, amennyiben 
nemcsak rendszeresített segédlelkészi állások vannak üresen, hanem sokszor 
helyettes és gondozó lelkészekül is exmittált theológust kellett kérnünk. Ez a 
hiány a theológiai szeminárium hallgatóinak mai létszáma mellett talán egy esz­
tendő múlva szünőfélben lesz.

A Komáromi Tanítóképző intézettel kapcsolatban megemlitem az Iskola­
ügyi Refer »tusnak azt a leiratát, ami Francke iskolaügyi miniszter úrral lefolyt 
megbeszélésünk következményeképen 1937 január 9.-én hivatalomnak bejelen­
tette, hogy sztikebbkörü bizottság fog január havában Komáromba kiszállni, 
hogy az intézet működését felülvizsgálja. Az Igazgató tanács összehívásának 
szükségességére való hivatkozással ismételt közbenjárásom után sikerült annyit 
elérni, hogy a Referátus három nappal a bizottság érkezése előtt jóakaratulag 
jelezte, hogy a felülvizsgálat január 26. és 27.-én fog megtörténni, ami be is 
teljesedett. A bizottság Dobéi dr min. tanácsossal megjelent a jelzett napon és 
a vizsgálat részünkre igen kedvező lelt, amennyiben a Tanítóképzőt engedő-
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lyezték, működését elismerték azzal a feltétellel, hogy 1941-ig uj, a célnak meg­
felelőbb épületet emelünk az Intézet számára

A kiskoszmályi Béthel árvaház eddigi áldásos munkáját egy betegápolda 
beállításával szélesebb alapokra óhajtja fektetni. E célból az árvaház két dia­
konisszája Pozsonyba jött, hogy az evangélikus testvéregyház szivességét igény* 
bevéve az itteni Diakonissza intézet kórházában valamit elsajátíthasson a nemes 
hivatás {önfeláldozó tudományából. Lakásukról és ellátásukról a Református 
Diákinternátus és Menza gondoskodik.

Talán ismeretes már némelyikünk előtt az az áldozatos munka, amit Ve- 
csey Lajosné sz. Takács Olga Martoson végez, hogy istenadta tehetségének alko­
tásait a martosi kézimunkát készítő nők részére közkinccsé tegye. Szinte fel- 
sorolhatatlan, mi mindennel gyarapította ez a derék tanítónőnk a martosi kézi­
munka-háziipari Munkájáról Francke iskolaügyi miniszter ur tudomást szerez­
vén Vecseyné részére egy értékes müvészettörténelmi könyvet küldött, mintegy 
dokumentálván azt, hogy a gyönyörű kézimunkák fejlesztésében kifejtett fára­
dozásait méltányolja és azokat értékesnek ismeri el ö is. Amikor őszinte öröm­
mel tölt el derék egyházi munkásaink részére felelős és magas körökből érke­
zett elismerés, kívánjuk Vecseyné Takács Olga úrnőnek, hogy Isten kegyelmé­
ből még soká vezethesse a martosi nők dolgos kezét református népünk hasz­
nára és gyönyörűségére, tanítónőink részére pedig követendő példa gyanánt.

Az elmúlt esztendő számos személyi változást hozott egyházkerületünk 
tisztikarában és lelkész! karában. Gondolok itt elsősorban az eltávozottakra. 
Hűvös, csípős téli szél fújt még, mikor örök nyugalomra helyeztük Schmidt Im­
rét, világi tanácsbiránkat, majd rövid idő múlva dr Tóth Sándort Még nagyon 
messze volt a tavasz, amikor Puskás Lajos, a martosi gyülekezet hosszú időn 
át volt lelkipásztora visszaadta lelkét mennyei Atyjának és virágokkal pompázó' 
ravatalt állított Isten természete az április 2-án elhunyt Csiba Imre dunamocsi 
lelkész, egyházkerűleti tanácsbiró testvérünknek. Hosszú lelkipásztori munkálko­
dásnak vetett véget a halál, amikor augusztus 15-én elragadta szerettei közül 
Kovács-Sebestény Kálmánt, az ipolypásztói gyülekezet pásztorát. Kerekes Jó­
zsef csúzi lelkész halála hirtelenül, röviddel nyugdíjaztatása után következett be. 
Halottainkat egyházkerületünk hálája kiséri, mert szeretteink életükben oly so­
kat, oly sok ideig tettek és áldoztak, hogy a hála mellett ott a kérdés: kik 
végzik el ezután azt a munkát, amit azok végeztek idáig, akiket siratunk ?

’ A régiek felfogása az volt, hogy a természeti világot oszlopok tartják s 
ha ezek elkorhadnak, következik a világ pusztulása. A régi felfogás ez volt. A 
mi keresztyén felfogásunk nem ismeri el ugyan, hogy a keresztyén világot osz­
lopok tartják, de elismeri, hogy a keresztyén világot keresztyén oszlopok, mun­
kára és illatra kész lelkek tartják fenn, akiket az isteni gondviselés, ha el­
hív a RM*“ végzett munkásság színteréről, ugyanakkor más oszlopokat, hitben 
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gazdag utódokat rendel a keresztyén munka folytatására és a keresztyén világ 
terheinek hordozására. Amidőn tehát halottainkat könnyező szemmel búcsúztat­
juk a feltámadás reményében, ugyanakkor bízzuk egyházunk jövendőjét az 
Úrra s Ó gondoskodik a hiányok pótlásáról. Ezzel a megújulást jelentő bizta­
tással köszöntőm tisztikarunk újonnan megválasztott tagjait, az egyházkerületi 
világi aljegyző urat és az uj egyházkerületi világi és lelkészi tanácsbiró urakat. 
Köszöntőm a megüresedett állásokba behelyeztetett lelkésztestvéreinket és Isten 
megáldó kegyelmét kérem Egyházkerületünk életének ma kezdődő uj esztende­
jére. A mai kor a bizonyságtevés kora és ennek szüksége van Krisztus tanít­
ványaira, Isten gyermekeire, hitvallók és gályarabok utódaira. Szükség van ma 
az olyan bizonyságtevő életekre, kikben a régiek elmúlásával megújul minden. 
Milyen nagy kegyelme nyilvánul meg Istennek abban, hogy épen minket állított 
ide — és milyen nagy terhe van ennek a kegyelemnek. Krisztus terhe ez, amit 
gyönyörűséggel kell hordoznunk. Harcunk Ö érette van és életünk benne telje­
sedik be. Legyen hát az ö ereje velünk, erősítsen a megújuló munkában az Ö 
időket átölelő és emberi sziveket összefogó ígérete:

„E világban nyomoruságtok lészen,
De bízzatok, én meggyőztem a világot 1“

Az egyházi közélet minden terére kiterjedő gonddai szerkesz­
tett püspöki jelentésért a kerületi közgyűlés hálás köszönetét és elis­
merését fejezi ki, a jelentést általánosságban tudomásul veszi, azt 
egész terjedelmében jegyzőkönyvébe felvenni rendeli, határozatot 
igénylő egyes pontjaira nézve pedig az alábbiakban határoz.

a) Elismerését és köszönetét fejezi közgyűlésünk az Énekes­
könyv Ill-ik kiadását intéző bizotságnak eredményes munkájáért s 
örömmel üdvözli dr. Ágoston Sándor jugoszláviai ref. püspök kez- 
deméhyezését a sokfelé tagolt magyar reformátusság egységes 
liturgiája és közös énekeskönyve megvalósítása s e végből vala­
mennyi ref. püspök közös tanácskozása tárgyában tett kezdeménye­
zéséért.

b) Elismeréssel veszi tudomásul a közgyűlés a Református 
Összefogás által Losoncon rendezett, szépsikerü és áldásos konfe­
renciáról szóló jelentést s köszönetét nyilvánitja mindazoknak, akik 
ref. ifjúságunk öntudatra ébredése és evangélizálása érdekében áldo­
zatos munkát végeznek.

c) Baracska és Deáki templomrenoválásáról, ez utóbbi orgona 
beszerzéséről, Negyed templomépitéséröl szóló jelentést, mint egy­
házi életünk megújulásának szép bizonyságait örömmel veszi tudo­
másul közgyűlésünk s az áldozatkész gyülekezeteknek, hivatott ve­
zetőiknek elismerését és köszönetét nyilvánitja.

2
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d) A Műemlékvédő Hivatal, illetve Iskolai Referátusnak egy­
házi műemlékeink megőrzése tárgyában a jelentésben körvonalazott 
intézkedéseire külön is felhívja a közgyűlés az összes prezsbitériu- 
mok figyelmét.

e) A szekták elleni küzdelemben — első sorban a veszélyez­
tetett gyülekezetekben — mint értékes segédeszközt melegen ajánlja 
a közgyűlés az illetékesek figyelmébe Szabó Zsigmond nagyodi lel­
kész hitvédő füzetét.

f) A prágai magyar reformátusok, valamint a történelmi or­
szágrészekben szolgáló ref. katonáink lelkigondozásáról tett jelentést 
a közgyűlés tudomásul veszi s Radechovsky tábori szuperintendens 
umak testvéri segítségéért köszönetét mond.

g) Kolozsnéma ingatlaneladása, Pozsony ingatlanszerzése ügyé­
ben adott elnökségi megerősítés, Nagysalló és társegyházai anyagi 
viszonyainak javulása, az egyházkerületben 5 alapítvány létesülésé- 
ről szóló jelentés tudomásul szolgál.

h) Az egyházkerület iskoláinak uj osztályokkal történt bővítése, 
fejlesztése tárgyában közgyűlésünk megnyugvással veszi tudomásul 
Püspök ur jelentését. Felhívja azonban a felsőszecsei és garamlöki 
prezsbitériumokat, hogy iskolájuk bővítését, illetve második, ideigle­
nes osztályuk véglegesítését újból kérvényezzék és szorgalmazzák, a 
kerületi elnökséget pedig kéri, folyamodásuk kedvező elintézése ér­
dekében az állami tanügyi hatóságoknál közbenjárni szíveskedjék.

Utasítja egyben a közgyűlés az érdekelt prezsbitérumokat, 
hogy iskolabővítés iránt kérvényeiket mindenkor a megszabott ha­
táridőig — május 31-ig - kellően felszerelve nyújtsák be az ille­
tékes tanügyi hatósághoz.

i) Az igazgatói pótlék ügyében az iskolaügyi kormány kedve­
zőtlen döntése sajnálattal vétetik tudomásul

j) Masaryk G. Tamás elnök ur halála alkalmából tett elnök­
ségi intézkedéseket tudomásul veszi a közgyűlés. Úgyszintén tudo­
másul veszi Benes köztársasági elnök ur születésnapja, valamint az 
államünnep templomi megtartása ügyében kiadott rendelkezéseket 
is s felhívja a kebelbeli összes lelkészeket és tanitókat, hogy ezen 
intézkedésekhez a jövőben is szorosan alkalmazkodjanak.

k) A kongruális Ill-ik lusztrum, a losonczi theol. szeminárium, 
lelkészképesitő vizsgálatok, valamint a komáromi tanítóképző állam­
hatósági elismerése tárgyában adott jelentést a közgyűlés tudomá­
sul veszi.
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)) Az egyházkerületi közgyűlés köszönetét nyilvánítja a po­
zsonyi ág. ev. egyháznak és a Ref. Diákmenzának azon testvéri se­
gítségükért, mellyel lehetővé tették, hogy a kiskoszmályi árvaház 2 
diakonisszája a kórházi szeretetszolgálatban kiképzést nyerhessen.

m) Elismeréssel veszi jegyzőkönyve lapjaira közgyűlésünk Ve- 
csey Lajosné sz. Takács Olga martosi tanitónő érdemeit, aki a ma­
gyar népművészet és háziipar megmentése, felvirágoztatása érdeké­
ben példaadó, értékes munkásságot fejt ki, magas kitüntetése alkal­
mából szívből köszönti őt, kívánva, hogy Isten kegyelméből még 
sokáig folytathassa áldásos munkáját 1

n) Igaz kegyelettel örökíti meg közgyűlésünk jegyzőkönyve 
lapjain Schmidt Imre és dr. Tóth Sándor világi tanácsbirák, Puskás 
Lajos martosi. Csiba Imre dunatnocsi, Kovács-Sebestény Kálmán 
ipolypásztói, Kerekes József csúzi lelkészek emlékezetét Valameny- 
nyien évek hosszú során át odaadó hűséggel és buzgósággal mun­
kálkodtak ref. egyházunk szolgálatában, elhalálozásuk felett ]érzett 
őszinte részvétéről gyászoló családjukat jegyzőkönyvi kivonatban 
értesíti.

o) Egyházkerületi közéletünk uj munkásait': dr Kersék János 
világi aljegyző, Pap K. Árpád és dr Agyagási Sándor lelkészi, Fülöp 
Zsigmond, Csekey János és dr Guba János világi tanácsbiró'urakat 
szeretettel köszönti közgyűlésünk, munkálkodásukra a kegyelem Is­
tenének gazdag áldását kéri.

8. A barsi egyházmegye 1937 julius 5-én tartott közgyűlése jegyzőköny­
vének 9/2. szám alatti határozatában megállapítja azon sajnálatos tényt, hogy 
egyházunk államjogi helyzetében az elmúlt év folyamán semmi haladás nem 
mutatkozik, ismételten felterjesztéssel él a kerület utján a konventre, felkérvén, 
hogy az államkormánnyal való érintkezésben állandóan sürgesse egyházi káno­
nainknak megerősítését, az 1919-1920 évi elmaradt államsegélyeink kiutalását, 
a kongrua törvény végrehajtása során ért sérelmek — lelkészi szolgálati évek 
be nem számítása — orvoslását, adósegélyeinknek a változott pénzügyi viszo­
nyokhoz mért, valorizált értékben való folyósítását.

A kerületi közgyűlés a kérelmet pártolólag terjeszti fel a kon­
ventre.

9. A kerületi belmissziói bizottság beterjeszti jegyzőkönyvbe foglalt jelen­
tését a kerületben végzett belmissziói munkáról

A barsi és a komáromi egyházmegyék belmissziói bizottságainak jelenté­
sei egyöntetűen megállapítják azt, hogy lelkipásztoraink tudatában vannak annak, 
hogy református egyházunk történelmi időket él át és akkor, midőn a világ

2*
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körülöttünk teljesen megváltozott, egyetemes református egyházunknak is meg 
kell változnia: adminisztrációs egyházból misszionáló egyházzá kell lennie. 
Egyházkerületünk életének örvendetes ismertető jele a lelkekért való fokozot­
tabb felelősség felébredése. Lelkipásztoraink világosan látják, hogy minden nap­
pal közelebb jön a két ellentétes világnézet közti döntő harc ideje. Mind jobban 
kiéleződik az ellentét a hitetlenség és a vallásos világnézet között. A hitetlenség­
nek mind a két formája lényegében támadja a keresztyénséget, az „istentelenek“ 
egész világot átható propagandája épp olyan veszélyes, mint a modern pogány­
ság. Mert ezek a hitetlen irányzatok levetették az álarcukat és a keresztyénség 
nyílt és elszánt ellenségeinek vallják magukat, a vallásos világnézetet vallóknak 
is öntudatosaidban kell megvallaniok a hitüket és bizonyságot kell tenniök Isten 
mellett Ezért látjuk örvendetes jelenségként egyházkerületünk lelki életének 
mind jobban való kimélyülését

Az elmúlt esztendő hitéletéről az egyházmegyei belmissziói bizottságok a 
következőket jelentik:

I. A gyermekek közti munka.

Mind a két egyházmegyénkben ez a munkaág a legkiépitettebb. Bizonyára 
azért, mert ez a munka az, amely a legtöbb lelki örömet és gyönyörűséget 
szerez a végzőjének, aránylagosan a legkönnyebb és a leghamarabb mutat 
eredményeket Egyházkerületünk 57 gyülekezetéből érkezett jelentés, hogy ott 
van vasárnapi iskolai munka. Lelkipásztoraink dicséretre méltóan átérzik annak 
óriási fontosságai és jelentőségét annak, hogy a gyermekeket már kiskoruk­
ban megnyerjük a Krisztus számára, bevezessük őket a Szentirás világába, meg­
szerettessük velük az egyházat, mint lelki édesanyjukat és olyan lelki hatásokat 
adjunk nekik, amelyek végigkísérik őket az életük utján, lelki kapcsolatba hoz­
zuk őket kis korukban azzal, aki a gyermekek legigazabb barátja: a Jézus 
Krisztussal. Mind két egyházmegyénk lelkipásztorai ezért helyeznek olyan nagy 
súlyt erre a munkaágra. Hogy gyermekeink is mennyire szeretik a vasárnapi 
iskolát, mutatja az a tény, hogy 19 gyülekezetünkből úgy érkezett a jelentés, 
hogy ott csoportos tanítás van, az egyes csoportok vezetésére a gyülekezet 
tagjai közül jelentkeznek buzgó egyháztagok, tanítók és tanítónők, lelkipászto­
rok feleségei és családtagjai. Munkatársak emez örvendetes jelentkezése a hit­
élet elmélyülésének biztos jele. Az ifjúsági- és leánykőr tagjai igy adják vissza 
az egyháznak azt a szeretetet, amelyet a korábbi években megérezték a lelki 
édesanyjuk részéről. Kiemelendő e téren a komáromi gyülekezet jelentése, hol 
a serdülő ifjak felelősséget éreznek a kisebbek iránt és önként sietnek munka- 
társul felajánlani magukat a kis gyermekek Krisztushoz való vezetésében, cso­
portvezetőkké lesznek a vasárnapi iskolában. Ahol csoportos vasárnapi iskolai
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tanítás van, ott mindenütt meghonosodott az a nagyon helyes gyakorlat, hogy 
a hét bizonyos, előre meghatározott napján a csoportvezetők részére a lelki­
pásztor előkészítő órát tart.

A vasárnapi iskolával kapcsolatban kívánatos lenne meghonosítani a ju­
goszláviai reformátusok gyakorlatát, ahol mindenütt egységes vezérfonál szerint 
tanítanak a vasárnapi iskolákban és minden vasárnapi iskolai óra végén a részt­
vevő gyermekek egy kis nyomtatott lapocskát kapnak, amelyen rövid össze­
foglalás van az az órai bibliai anyagból, meg van rajta az aranymondás és azon 
az órán énekelt ének. Az ilyen kis lapok a gyermek evangéüzádónak áldott s 
kedvelt eszközei lehetnek. Feltétlenül szükséges lenne a vasárnapi iskolai szö­
vetség megalkotása is.

II. Az ágendázás.
Mindkét egyházmegye lelkészei azt jelentik a gyülekezet előtti hitvallás­

tételre való előkészítésről, hogy az már csaknem mindenütt egész éven át tart, 
a leányegyházakban az előkészitést az előkőnyőrgő tanító, az anyaegyházakban 
nagyon helyesen a legtöbb helyen a lelkipásztorok végzik, akik nagyon jól tud­
ják azt, milyen döntő jelentőségű a serdülő ifjú további lelki életére a bibkás, 
hitvalló szellemben végzett ágendázás. Több gyülekezet jelenti azt, hogy igen 
szép eredménnyel honosította meg a két éven át tartó előkészítést Ennek a 
lelkiismeretesen végzett munkának több helyen már szép eredményei is jelent­
keznek. Mindkét egyházmegye belmissziói jelentése arról számol be, hogy 
áldozócsütörtök napján a gyülekezet előtti hitvallástétel igen ünnepélyes keretek 
között, a gyülekezet jelenlétében megy végbe. Ezzel kapcsolatban kívánatos az 
ágendázásnak olyan intenzív komolyságu végzése, hogy a hitvallástévő ser­
dülő ifjak egészen természetesnek tartsák az ifjúsági körbe való átlépést

III. Az ifjúság lelki gondozása.
Egyházkerületünk lelki életének egyik legnagyobb kérdése, a felnövekedő 

ifjúságot hogyan lehet megóvni a hitetlenség mind szélesebb körű propagandá­
jától, hogyan lehet ellensúlyozni annak romboló hatását szóval hogyan lehet az 
ifjúságot megtartani az egyház számára ? Az egyházmegyékből erre vonatkozó 
beérkezett jelentések mind arról szólnak, hogy a hitetlenség romboló hatása 
sehol se érezhető olyan nagy mértékben, mint éppen az ifjúságnál és pedig úgy 
a fiuknál, mint a leányoknál. A gyülekezet jelentései sok helyen panaszkodnak 
arról, hogy a falusi ifjúság igen nagy részében közönyös az egyházával szem­
ben. A lelkipásztorok felelősséget érezve sok helyen megkísérellek mindkét 
nemű ifjúság külön csoportokban való összeg) üjtését, de az az ifjúság közö­
nyén és nemtörődömségén meghiúsult A gyülekezetek jelentései között yan
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több olyan is, amely egészen őszintén és komolyan feltárja az ifjúság lelki és 

erkölcsi életének nagy fokú lesülyedését. Sok helyen gátló akadálya a bibliás, 
református ifjúsági munkának a szülői házak romboló hatása. A falusi utca 
romlott szelleme, a züllött barátok, a falu megromlott közszelleme és egyházial- 
lan légköre sok helyen megmételyezik az ifjúság lelkét és lehetetlenné teszik 
az ifjúsági munkát.

A két egyházmegye belmissziói jelentései csak 24 helyről tudnak beszá­
molni, ahol van valamilyen ifjúsági munka, de ezek a jelentések nem tüntetik 
fel, hogy az ott folyó ifjúsági munka komoly, református, bibliás munka-e, vagy 
pedig csak kedélyes, szórakoztató összejövetelekről van szó. Valamivel jobban 
áll a leánykori munka, a jelentések 32 gyülekezetről számolnak be e munkát 
illetőleg. Egyetemes -egyházunk élete fordul meg azon, hogy milyen lesz a fel­
növő ifjúság, azért kellene a mainál sokkal nagyobb súlyt helyezni az ifjúsági 
munkának minden gyülekezetben való beállítására. Felettes egyházhatóságunk­
nak is komolyabb figyelemmel kellene kísérnie ezt a kérdést, amely a jövőn­
ket illetőleg sokkal fontosabb, mint az adminisztráció sok-sok más kérdése. A 
már meglévő ifjúsági és leányköröket céltudatos munkával ifjúsági bibliakörökké 
kell átalakítani, hogy azok necsak szórakoztató, szindarabosdit játszó, bálokat 
rendező, a hitetlen világ léhaságait szolgáló, üres szórakozásra alkalmat nyújtó 
összejövetelek legyenek, hanem a falusi ifjúság lelki megújhodását szolgáló, 
református egyházunk szellemét propagáló drága alkalmak. Igen komoly mun­
káról számol be a komáromi gyülekezet, ahol a Timotheus kör nemcsak bib­
liás munkát végez, hanem csoportvezetőket is ád a vasárnapi iskola és a ser­
dülő munka számára és tervbe vették egy hatalmas ifjúsági központ felépítését 
a »Timotheus palota“ formájában. Örvendetes a pozsonyi gyülekezetnek jelen­
tése is arról, hogy vett egy szép villát a közép-, szak- és a felső iskolás ref. 
ifjúság ellátásának céljaira.

Az ifjúsági munkával kapcsolatban feltétlenül szükséges lenne egy a Kon­
vent rendelkezése alatt álló ifjúsági lelkész beállítása, aki nélkül rendszeres, 
féltudatos és egyöntetűen kiépített református, egyházias irányú ifjúsági mun­
kánk sohasem lesz.

IV. A felnőttek közti munka.
E tárggyal kapcsolatban mindkét egyházmegye jelentése megegyezik abban, 

hogy a vallásos estélyek rendezése a téli időszakban általánosan meghonoso­
dott. A barsi egyházmegye 39 gyülekezetről, a komáromi egyházmegye majd­
nem minden gyülekezetéről jelenti, hogy szokásban van a vallásos estélyek 
rendezése. A felnőttek énekkarai is szépen közreműködnek a vallásos estélyeken 
és az ünnepélyes templomi istentiszteleteken, úgyszintén a temetéseken. A barsi
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egyházmegye 20 gyülekezetről jelenti, hogy ott van énekkar. E téren minden 
tiszteletet és elismerést megérdemel mindkét egyházmegye kántortanitóinak hű­
séges és lelkiismeretes munkája. Sajnos azonban, hogy igen kevés gyülekezet 
jelentése számol be a felnőttek közti melyebb és komolyabb lelki munkáról. 
Maguk a vallásos estélyek a legtöbb helyen mélyebb nyomokat nem igen hagy­
nak a lelkekben. Hatásuk a legtöbbször igen felszínes. A személyes hitélet ápo­
lását sokkal eredményesebben szolgálják a bibliakörök. Erről a munkáról az 
egész egyházkerületünkben mindössze 44 jelentés tud beszámolni Ez a meg­
lehetősen csekély szám mutatja, hogy gyülekezeteink hitélete még mindig seké- 
lyes, hiányzik az Isten Igéjével való állandó táplálkozás, az imaélet komolysága 
és az Isten mellett való nyílt bizonyságtétel. A házi istentiszteletek tartásáról 
csak alig egy-két gyülekezet mer beszámolni

V. A szórványok lelki gondozása.
A barsi egyházmegye belmissziói bizottságának jelentése beszámol arról, 

hogy a gyülekezetek lelkipásztorai az ott lakó családokat rendszeresen látogat­
ják és az iskolás gyermekeket vallásoktatásban részesítik. A komáromi egy­
házmegye jelentése sajnálattal említi meg, hogy a szórványokban lakó híveink 
gondozása nagyrészt az iskolás gyermekek hitoktatásában merül ki Pedig a 
reverzális adás és a katholikus akció tervszerű munkája révén a szórványokban 
lakó híveinkből veszítünk el a legtöbbet E téren is fokozottabb és lelkiismere­
tesebb munkára lenne szükségünk

VI. Iratterjesztés.
Mindkét egyházmegye jelentése kiemeli, hogy ez egyike a leggyöngébb 

pontjainknak. Hozzájárul talán az is, hogy a falusi rét népünk meglehetősen 
sekélyes kulturéletet él s egészen a legújabb időkig nem igen becsülte sokra a 
könyvet Híveink közt a vallásos iratok terjesztése terén nagy mulasztások ter­
helnek bennünket Isten üzenete az írott betűn át olyan kevés hívünkhöz érke­
zik el, pedig ezeknek lenne hivatása kimélyiteni a templomi igehirdetés hatását 
A beérkezett jelentések szerint az egyházkerület területén elterjesztettünk 746 
Bibliát, 704 leszakitós naptárt, 1648 Szeretet-naptárt Rendszeres iratterjesztés­
sel csak a komáromi és a mikolai gyülekezetek foglalkoztak. A Kis Tükör c. 
lap egyházkerületünk területén járt 635 példányban, a Szeretet újság 496 pél­
dányban, a Hajnal 339, az Összefogás 141, más vallásos lapok 25 példány­
számban. Imakönyv elfogyott 19 darab. Rendkívül elszomorító az Összefogás 
cimü lap csekély számú elterjedése.



24

VII. Szociális tevékenység.
E téren még a keidet kezdetén vagyunk. Szociális munka csaknem min* 

dentttt az iskolás gyermekek karácsonyi felruházásában merül ki. Rendszeres 
szegénygondozás csak Komáromban történik, ahol erre a munkára beállított 
diakonissza, a gyülekezeti szegényház és a 42 tagú diakonátus végzi áldásos 
munkáját Igen tiszteletreméltó a Református összefogás ily irányú tevékenysége 
is. Minthogy korunkban a szociális ellentétek igen kiéleződtek, a gazdasági 
válság falun is erősen érezteti hatását és rombolólag hat a gyülekezeti életre, 
megujhodó egyházunknak e téren is mind többet és többet kell tennie.

Vili. A belmlsszló hatása.
Mindkét egyházmegye jelentése kiemeli, a belmisszió hatásaként a temp­

lomi istentiszteletek fokozottabb látogatottságát, az egyéni és a gyülekezeti hit­
élet kimély ülését, az egyházhoz való komolyabb ragaszkodást, az áldozatkész- 
ség emelkedését.

IX. A külmisszió.
E tárgy iránti érdeklődés felébresztését a Nehézy Károly által szerkesz­

tett Hajnal című lap szolgálja. Minthogy a külmisszió terén a magyar ref. egy­
házunk még olyan keveset tett, szükséges lenne falusi gyülekezetünk figyelmét 
jobban reá irányítani e kérdésre. A külmisszióra való adakozás terén főleg a 
báni egyházmegye gyülekezetei tűnnek ki, úgy a felnőttek közti református 
nep-evangélizáció munkájában, mint a külmisszió propagálásában a kiskoszmá- 
lyi árvaház diakonisszái végeznek elismerésre méltó szép munkát.

X. A lelkészek és tanítók közti munka.
Az egyházi tisztviselők hitéletének mélyítését szolgálták a lelkész! és ta­

nítói baráti körök, melyeket mindkét egyházmegye területén meghonosítottak. 
Komáromban továbbképző tanfolyam volt, több helyen mindkét egyházmegyé­
ben presbiteri konferencia is. Érsekújváron az év elején a két egyházmegye 
behmmiiót bizottsága közös megbeszélést tartott

XI. Javaslatok.
A beérkezett jelentések javasolják az ifjúsági munka kiépítését, a konfir­

mációi oktatás két évre való beosztását, a presbiteri konferenciák rendszeresl- 
tését, a ref. intelligencia bevonását az egyházi munkába, a belmissziói tevé­
kenység fokozottabb cgyházhatósági ellenőrzését, Ifjúsági konferenciák tartását,
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egyházi gyűléseink vallásos, nformAtm jellegének fokozottabb ktdontborftását, a 
vallásos Iratterjetztést, gyülekezeti munkások képzését, missziói lelkészt állás 
megszervezését.

Az egyházkerület! közgyűlés a belmísszíóí bizottság jelentését 
helyeslőiig tudomásul veszi és azt elfogadja. Megbízza a bizottság 
előadóját, hogy a jugoszláviai egyházi vezetőséggel kapcsolatba lép­
ve kérjen engedélyt ahhoz, hogy az A vasárnapi iskolai anyaguk 
nálunk Is kiadható legyen és lépjen érintkezésbe kerületünk mind­
azon lelkipásztoraival, ahol vasárnapi iskola van a Vasárnapi Iskolai 
Szövetség megalakítása végett, úgyszintén tegye meg a lépéseket 
Ref. Ifjúsági Kálvin János Körök megszervezése tárgyában. Ezek az 
Ifjúsági Körök csak egyházhatóságilag jóváhagyott alapszabályokra 
szorulnak.

Az cgyházkerületi közgyűlés különösképen felhívja a gyüleke­
zeti lelkészek figyelmét az ifjúsági munka megindítására és a gyü­
lekezeti életbe való beépítésére.

A belmissziói bizottság előadója a hivatalos lapban hívja fel a 
lelkipásztorok figyelmét arra, hogy közöljék vele a szórványokban 
lakó ref. híveink névsorát, mert azok részére a Ref. összefogás haj­
landó a maga lapját ingyen megküldeni. Az egyházkei ületi közgyű­
lés fontosnak tartja a presbiteri konferenciák rendszeresítését, a rét 
intelligenciának a gyülekezeti munkába való bevonását, az ifjúsági 
konferenciák körzetenkénti megtartását, a gyülekezeti munkások 
képzését és intenzivebb ref. vallásos iratterjesztést.

10. Olvastatott a pénzügyi bizottság jegyzőkönyve, az Egyházkerület 
1936. évi zárszámadása és az 1938. évi költségvetés tárgyában készített jelen­
tése amint itt következik:

JEGYZŐKÖNYV,
mely felvétetett a Dunáninneni Református Egyházkerület pénzügyi 

bizottságának 1937. november 12-én tartott üléséről.
Jelen vannak: Fülöp Zsigmond elnöklete alatt Nemes Kálmán pénz­

tárnok, Szinay Sándor számvevő és Beke Kálmán pénzügyi bizottsági tag.
1) Elnök üdvözli a megjelenteket s a bizottság előadójául Stinay Sándor 

számvevőt kéri fel.
Tudomásul szolgál.
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2) Elnök megállapítja, hogy a bizottság az 1936. évi zárszámadást meg­
vizsgálni és az 1936. évi vagyonmérleget s az 1938. évi költség vetést megálla­
pítani van hivatva, továbbá ezekre vonatkozólag javaslatokat terjeszteni a köz­
gyűlés elé.

Tudomásul szolgál.
3) Nemes Kálmán pénztáros előterjeszti az 1936. évi zárszámadásokat 

valamint az 1938 évi költségvetési előirányzatot.

I. A Dunáninneni Református Egyházkerület 
1936. évi zárszámadása.

* A) Bevételek.

1. F. számla .... Ké 33460.95
2. Kamat . . . - - * 2.639.20
3. Mórocz Mihály hagyatéka - 99 8.674.55
4. Phönix-jutalék - • - * 4.507.20
5. Egyházmegyék járuléka • 8528.10
6. Bírósági letétekre - - ’ - SS 500.—
7. Államsegély .... 99 20.000 —
8. Barsi Egyházmegye adománya 37.20
9. Püspök ur befizetése - - - 18.000. -

10. Konv. pénztár pénzküldeménye 5.000.—
11. 1935. évi pénzmaradvány - 773.97

Összesen: Ké 102121.17

B) Kiadások.

1. Takarékbetétre- ... Ké 27.436.35
2. F. számlára . - - - 33.930.95
3. Fizetésekre .... jg 8.750.—
4. Externista, kántor, hittanvizsga, fuvar 65610
5. Egyh. kér. gyűlési és egyéb fuvar - ■ 4.963.40
6. Egyházmegyéknek belmissziói segély ■ 12.000.-
7. Pozsonyi menzának - - - 5 000.-
8. Kiskoszmályi árvaháznak »» 3.004.-
9. Református világszemlére 99 500.-

10. Jegyzőkönyv nyomtatásért - 99 1.183.35
11. írógép javítása ... - 99 274.—
12. Letét visszafizetés - - . 500.-



13. F számla költség * - - Kt 99.75
14. Oyógyalapra - - - - „ 1.797.60
15 Fizetések utáni 1/2 °/0 illeték - , 569.75
16. 1936. évi pénzmaradv. mint egyenleg „ 1.455.92

összesen Kő 102.121.17

A Dunáninneni Református Egyházkerületi pénztár 
vagyon mérlege 1936. december 31.

TARTOZIK.

Vagyon:
1. Készpénz -
2. Takarékbetét
3. F. számla -

- KC 1.455.92
- „ 73909.75

- - „ 18 560.—

összesen: Kő 93.925.67

KÖVETEL.

Teher:

1. Egyh. ker.-i közigazgatási alap
2. Demény: Theológiai alap
3. Süteö István „Theológiai alap“
4. Vörös V.: „Tanítóképző alap“
5. Egyetemes Konvent
6. Morócz M. alapítvány -
7. Átmeneti költség
8. Egyenleg mint tiszta vagyon -

Összesen

Kő 17.60905
„ 1.308 40
„ 1.978.25
, 307.95
. 5.000.—
. 9.04590
„ 20.592.60
, 38089.52

Kő 93.931.67

11. Költségvetés-elöirányzat 
a Dunáninneni Református Egyházkerület részére 

az 1938. évre.

A) Szükséglet.
1. Püspöki tiszteletdij - - - Kt 15000.—
2. Püspöki titkári tiszteletűi] - - » 10.000.—
3. Kerületi tisztviselők tiszteletdija - . 3.65Ö—
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4. Koszmályi árvaház évi segélye- n 1.000-
5. „ „ földvételi segélye - ff 2.000.-
6. Pozsonyi Diákmenzára segély - ff 3.000.-
7. Jegyzőkönyv nyomtatásért ff 1.500.-
8 Fuvarok és napidijakra - - - tf 6.500.—
9. Irodaszerek és vegyesekre 1.500.-

10. Püspöki iroda használata, fűtés, vil. - ff 2.000.-
11. Püspöki irodaszolgának - ff 700.—
12 Belmissziói segélyre ff 6.000—
13. Világszemlére .... 500—

Összesen: Kő 53.350—

B) Fedezet

1. Közigazgatási államsegély
2 Barsi Egyházmegye évi járuléka
3. Komáromi „ ■ ■ -
4. Biztosítási irodától jutalék -
5. Kamatokból -
6. 1936. évi államsegélyből megtérül
7. Belmissziói Konventi segély

- Kő 30000—
- „• 1.265.20
- , 3.242.—
- , 7.000 —
- , 842.80
- , 5.000—
- , 6.000—

Összesen: Kő 53.350.—

A pénzügyi bizottság a számadást tételről tételre megvizsgálta s a vo­
natkozó pénztárinapló adataival megegyezőnek és okmányokkal igazoltnak ta­
lálta. Megállapította, hogy az egyházkerület 1936. évi bevétele 102.121 korona 
17 fillér kiadása 100.665 korona 25 fillér és igy a pénztári maradvány 1.455 
korona 92 fillér.

A bizottság javasolja, hogy a bemutatott zárszámadást s az 
annak függelékét képező vagyoni mérleget a kerületi közgyűlés jóvá­
hagyni s a bizottság által készített kölségvetési előirányzatot hatá­
rozati erőre emelni szíveskedjék.

4) Megvizsgálta a bizottság az egyházkerületi pénztár 1937. november 
12-iki állapotát és megállapította, hogy a pénztár bevétele 88.438.97 Kő., kia­
dása 87.140.— Kő, a pénztári maradvány 1.309 korona 97 fillér, mely össze­
get a pénztáros felmutatta.

5) Pénzügyi bizottság kéri az egyházkerületi közgyűlést, hogy a tűz és 
életbiztosítási jutalékok elszámol hatása végett bocsássa rendelkezési e a biztosító 
társasággal kötött szerződést.
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6) Pénzügyi bizottság jelenti, hogy a Mórocz féle alapítvány 1936. évi 
kamata címén 202 35 Ke rendelkezésre áll, melynek kifizetésére egyházkerületi 
intézkedést kér.

Bratislava, 1937. november 12.

SZ1NAY SÁNDOR s. k. BÉKE KÁLMÁN s. k. FÜLŐP ZSGMOND s. k.
e. kér. számvevő. bizottsági tag. bizottsági elnök.

NEMES KÁLMÁN s. k.
kér. pénztárnok.

a) Az egyházkerületi közgyűlés a pénzügyi bizottság jelenté­
sét tudomásul véve az 1936. évi zárszámadás és vagyonmérleget 
elfogadja.

b) Az 1938 évre a bizottság által készített és bemutatott 
költségvetési előirányzatot határozati erőre emeli.

c) Utasitja a kerületi pénztárt és számvevőséget, hogy az 
egyházmegyék járulékait a legutolsó népszámlálás hivatalos adatai 
alapján írja elő és szedje be.

d) Utasitja a kerületi pénztárt, hogy a Mórocz féle alapítvány 
kamatait a múltra nézve egyszerre, a jövőben pedig évenként fizesse 
ki a theológiai igazgatóságnak.

e) A „Phőnix“ élet és jogutóda a „Star“, valamint a „Phőnix 
Általános“ biztositő társulatokkal való szerződéses viszony, vala­
mint a

Református. Btztositási Iroda kérdésének rendezése ügyében 
felírt az egyetemes konventre.

11. Olvastatott a kerületi tanügyi bizottság 1937. november 12-én kelt 
jelentése a vonatkozó jegyzőkönyvvel és statisztikai adatokkal együtt:

JEGYZŐKÖNYV,
felvétetett Pozsonyban 1937. november 12 én a dunáninneni ref. 

egyházkerület tanügyi bizottságának gyűléséről.

Jelen vannak: Czeglédy Pál esperes elnöklete alatt Fekets Sán­
dor, Galambos Zoltán, Czibor József, Dr Kenessey Kálmán és Nagy Sándor 
bizottsági tagok, utóbbi mint előadó és jegyző.
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!.
Elnök a gyűlést megnyitja, üdvözli a megjelenteket és felkéri a tanügyi 

előadót jelentésének megtételére.
•a.

Nagy Sándor előadó felolvassa alábbi jelentését:

Fötiszteletű és Méltóságon Egyházkerületi Közgyűlés I

.Anyaszentegyházunk jövője a kálvinista magyar iskoláktól függ.“ — Ezt 
állapítja meg a barsi egyhin-i tanügyi jelentés és nem kell hozzá különös op­
timizmus, hogy e megállapítás igazságát elfogadhassuk. Minden baj orvoslását 
a legvégső okoknál kell elkezdeni és a lélek tisztaságának megőrzésére is ak­
kor kell gondolni, amikor még nem fertőzte meg a világ hiúságaival és a tes­
tiség az önzéseivel.

Közegyházi állapotaink megjavítására, anyaszentegyházunk ügyeinek elöbb- 
vitelére állandóan törekszünk. A legtiszteletreméltóbb próbálkozások, tervek és 
megindulások törik a rögös utat, de — be kell vallanunk — nem sok ered­
ménnyel.' Miért ? Mert legtöbbször nem megyünk el a legvégső okokig és 
minden áron az elesett telkekbe akarunk uj életet önteni ahelyett, hogy az ár­
tatlan tiszta gyermeki lelkeken keresztül kezdenénk meg ama jobb, igazabb 
élet megteremtését.

örvendetes tény, hogy a barsi megállapítás nem elszigetelt jelenség, ha­

nem méltó visszhangra talál a komáromi egyházmegyében is. Még örvendete- 
sebb, hogy e megállapítás nem csak a hivatottak lelkében vert tekintélyes gyö­
kérzetet, hanem a gyülekezetek is mindinkább belátják ennek igazságát és 
fokozottabb mértékben gondoskodnak iskoláinkról. Beszédes tanúbizonysága 
ennek, hogy iskoláink az elmúlt 1936-37. isk. évben veszteséget nem szenved­
tek, sőt- egy uj osztállyal megszaporodott állományuk, mert a garamvezekényi 
gyülekezet osztatlan iskoláját kéttanerösre fejlesztette. Híveink megértő szeretete 
és áldozatkészsége azonban nemcsak a saját gyülekezeti iskolájukra terjedt ki, 
hanem bőven hullt az áldásból legfiatalabb közintézményünkre: a ref. tanító­
képzőnkre is. A komáromi egyházmegye majdnem minden gyülekezete külön 
1000—1000 Ké-t ajánlott fel a tanítóképző uj épületének felemelésére, meg­
értvén annak a másik szomorú tanításnak is az igazságát, hogy: „Verd meg a 
pásztort s elszéled a nyáj!“

Veszedelmes időket élünk. Jobbról is, balról is ellenséges áramlatok törnek 
felénk. Egyik az örök Istenbe vetett üdvözítő hitünket, a másik pedig az apáink­
tól ránk maradt drága örökségünket akarja megtépázni. És a hitetlen, istenta­
gadó szellemmel épp úgy fel kell venni a harcot, mint az elnemzetlenitö törek­
vésekkel. Hála legyen az Istennek, hogy még vannak bátor, harcos testvéreink,
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akik érzik szent kötelezettségüket és mindent elkövetnek, hogy a reájuk bízott 
ártatlan lelkeket megőrizzék a veszedelmektől. Iskoláink és tanítóink minden 
dicséretet megérdemelnek azért a szép munkáért, amellyel gyermekeinkből Is­
tenben bizó és nyelvünkhöz, fajunkhoz ragaszkodó embereket kívánnak nevelni.

A nehéz idők azonban nemcsak harcos munkát, hanem szigorú fegyelmet 
és éber vigyázást is kívánnak Nemcsak dicsekvést, dicsérést, a hibák szépí­
tését, takargatását, hanem őszinte feltárását a bajoknak és sürgetését az orvos­
lásoknak. Bajok pedig mindig voltak, sőt most is vannak. Iskolai állapotaink 
csak egy bizonyos szemszögből látszanak kielégítőknek, a másik óldalról már 
nem olyan rózsás a helyzet. Bajok mutatkoznak, panaszok hangzanak innen is, 
onnan is és a rend, fegyelem hiánya is tapasztalható

A bajok és panaszok tárgya természetesen az előbb említett két nagy 
veszedelem körül forog. Ilyenek: hogy a nem ref. iskolákba járó gyermekeink 
hitoktatása elé még mindig akadályokat gördítenek és hogy nagy nehézségekbe 
ütközik a szórványokon élő gyermekek lelki gondozása. Nem kisebb panasz 
ugyancsak a nem magyar tannyelvű iskolákba járó gyermekeink nagy létszáma, 
valamint az az eljárás, hogy az állami iskolai hatóságok iskoláinkkal magyar 
nyelven már egyáltalában nem leveleznek.

Nem kisebb azonban azoknak a bajoknak a száma sem, amit a mi hi­
bánk, a rend és fegyelem hiányossága okoz. Ezeket pedig könnyen megszün­
tethetnénk és élvezhetnénk a biztonság s nyugalomnak azt az atmoszféráját, 
ami minddig sikerre vezet.

Az Iskolai Rendtartási szabályzatunknak életbe léptetését kerületi közgyű­
lésünk múlt évi határozatával elrendelte s ennek végrehajtásáról az egyházme­
gyéktől kimerítő jelentést kért; ezek a jelentések azonban nem érkeztek be, 
amiből arra kell következtetni, hogy a rendtartási szabályzat intézkedései nem 
mentek még át a gyakorlatba. Az iskolalátogatásoknak a rendtartás előírása 
szerint való lefolytatását is elrendelte a kerületi közgyűlés, a beérkezett jelen 
tésekből azonban arra kell következtetni, hogy az iskolalátogatások még a régi 
szokások szerint folynak.. Mindössze ezzel kapcsolatban a komáromi egyház­
megyéből azon kérelem terjesztetett be, hogy a körlelkészek részére évi 2000 
Kő kongruális beszámítás eszközöltessék ki. Az iskoláinkban használandó köte­
lező tankönyvek megállapításáról se adtak az egyházmegyék jelentést, amelyet 
a rendtartás pedig az egykázmegyék hatáskörébe utal; sőt inkább azt lehet 
megállapítani, hogy még az Egyet. Konvent által kiadott és kötelező használatra 
elrendelt tankönyveinket sem használják mindenütt iskoláink. Az uj énekes köny­
veinknél is nagy visszatetszést szül az a helyzet, hogy sok helyen gyermekeink 
csak az iskolákban használhatják őket, a templomban pedig a régi énekes köny­
vek szerint kényszerülnek énekelni. Még mindig nincs egységesen evezetve 
minden iskolánkban a tanítások előtti kötelező bibliaolvasás. Nyomatékos és is-
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Elnök a gyűlést megnyitja, üdvözli a megjelenteket és felkéri a tanügyi 
előadót jelentésének megtételére.

2.
Nagy Sándor előadó felolvassa alábbi jelentését :

Főtiszteletű és Méltóságos Egyházkerületi Közgyűlés I

.Anyaszentegyházunk jövője a kálvinista magyar iskoláktól függ.** — Ezt 
állapítja meg a barsi egyhin-i tanügyi jelentés és nem kell hozzá különös op­
timizmus, hogy e megállapítás igazságát elfogadhassuk. Minden baj orvoslását 
a legvégső okoknál kell elkezdeni és a lélek tisztaságának megőrzésére is ak­
kor kell gondolni, amikor még nem fertőzte meg a világ hiúságaival és a tes­
tiség az önzéseivel.

Közegyházi állapotaink megjavítására, anyaszentegyházunk ügyeinek előbb- 
viteiére állandóan törekszünk. A legtiszteletreméltóbb próbálkozások, tervek és 
megindulások törik a rögös utat, de — be kell vallanunk — nem sok ered­
ménnyel. Miért? Mert legtöbbször nem megyünk el a legvégső okokig és 
minden áron az elesett telkekbe akarunk uj életet önteni ahelyett, hogy az ár­
tatlan tiszta gyermeki lelkeken keresztül kezdenénk meg ama jobb, igazabb 
élet megteremtését.

Örvendetes tény, hogy a barsi megállapítás nem elszigetelt jelenség, ha­
nem méltó visszhangra talál a komáromi egyházmegyében is. Még örvendete- 
sebb, hogy e megállapítás nem csak a hivatottak lelkében vert tekintélyes gyö­
kérzetet, hanem a gyülekezetek is mindinkább belátják ennek igazságát és 
fokozottabb mértékben gondoskodnak iskoláinkról. Beszédes tanúbizonysága 
ennek, hogy iskoláink az elmúlt 1936-37. isk. évben veszteséget nem szenved­
tek, sőt egy uj osztállyal megszaporodott állományuk, mert a garamvezekényi 
gyülekezet osztatlan iskoláját kéttanerősre fejlesztette. Híveink megértő szeretete 
és áldozatkészsége azonban nemcsak a saját gyülekezeti iskolájukra terjedt ki, 
hanem bőven hullt az áldásból legfiatalabb közintézményünkre: a ref. tanító­
képzőnkre is. A komáromi egyházmegye majdnem minden gyülekezete külön 
1000—1000 Kí-t ajánlott fel a tanítóképző uj épületének felemelésére, meg­
értvén annak a másik szomorú tanításnak is az igazságát, hogy: „Verd meg a 
pásztort s elszéled a nyáj!**

Veszedelmes időket élünk. Jobbról is, balról is ellenséges áramlatok törnek 
felénk. Egyik az örök istenbe vetett üdvözítő hitünket, a másik pedig az apáink­
tól ránk maradt drága örökségünket akarja megtépázni. És a hitetlen, istenta­
gadó szellemmel épp úgy fel kell venni a harcot, mint az elnemzetlenitő törek­
vésekkel Hála legyen az Istennek, hogy még vannak bátor, harcos testvéreink, 
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akik érzik szent kötelezettségüket és mindent elkövetnek, hogy a reájuk bizott 
ártatlan lelkeket megőrizzék a veszedelmektől. Iskoláink és tanítóink minden 
dicséretet megérdemelnek azért a szép munkáért, amellyel gyermekeinkből Is­
tenben bizó és nyelvünkhöz, fajunkhoz ragaszkodó embereket kívánnak nevelni.

A nehéz idők azonban nemcsak harcos munkát, hanem szigorú fegyelmet 
és éber vigyázást is kívánnak Nemcsak dicsekvést, dicsérést, a hibák szélü­
tését, takargatását, hanem őszinte feltárását a bajoknak és sürgetését az orvos­
lásoknak. Bajok pedig mindig voltak, sőt most is vannak. Iskolai állapotaink 
csak egy bizonyos szemszögből látszanak kielégítőknek, a másik oldalról már 
nem olyan rózsás a helyzet. Bajok mutatkoznak, panaszok hangzanak innen is, 
onnan is és a rend, fegyelem hiánya is tapasztalható

A bajok és panaszok tárgya természetesen az előbb említett két nagy 
veszedelem körül forog. Ilyenek: hogy a nem ref. iskolákba járó gyermekeink 
hitoktatása elé még mindig akadályokat gördítenek és hogy nagy nehézségekbe 
ütközik a szórványokon élő gyermekek lelki gondozása. Nem kisebb panasz 
ugyancsak a nem magyar tannyelvű iskolákba járó gyermekeink nagy létszáma, 
valamint az az eljárás, hogy az állami iskolai hatóságok iskoláinkkal magyar 
nyelven már egyáltalában nem leveleznek.

Nem kisebb azonban azoknak a bajoknak a száma sem, amit a mi hi­
bánk, a rend és fegyelem hiányossága okoz. Ezeket pedig könnyen megszün­
tethetnénk és élvezhetnénk a biztonság s nyugalomnak azt az atmoszféráját, 
ami minődig sikerre vezet.

Az Iskolai Rendtartási szabályzatunknak életbe léptetését kerületi közgyű­
lésünk múlt évi határozatával elrendelte s ennek végrehajtásáról az egyházme­
gyéktől kimerítő jelentést kért; ezek a jelentések azonban nem érkeztek be, 
amiből arra kell következtetni, hogy a rendtartási szabályzat intézkedései nem 
mentek még át a gyakorlatba. Az iskolalátogatásoknak a rendtartás előírása 
szerint való lefolytatását is elrendelte a kerületi közgyűlés, a beérkezett jelen 
tésekből azonban arra kell következtetni, hogy az iskolalátogatások még a régi 
szokások szerint folynak.. Mindössze ezzel kapcsolatban a komáromi egyház­
megyéből azon kérelem terjesztetett be, hogy a körlelkészek részére évi 2000 
Ke kongruális beszámítás eszközöltessék ki. Az iskoláinkban használandó köte­
lező tankönyvek megállapításáról se adtak az egyházmegyék jelentést, amelyet 
a rendtartás pedig az egykázmegyék hatáskörébe utal; sőt inkább azt lehet 
megállapítani, hogy még az Egyet. Konvent által kiadott és kötelező használatra 
elrendelt tankönyveinket sem használják mindenütt iskoláink. Az uj énekes köny­
veinknél is nagy visszatetszést szül ?z a helyzet, hogy sok helyen gyermekeink 
csak az iskolákban használhatják őket, a templomban pedig a régi énekes köny­
vek szerint kényszerülnek énekelni. Még mindig nincs egységesen evezetve 
minden iskolánkban a tanítások előtti köteleid bibliaolvasás. Nyomatékos és is-
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mételt figyelmeztetések dacára sem történik meg a statisztikai adatoknak pon­
tos, lelkiismeretes összeállítása és beküldése, továbbá teljesen elmaradtak az 
egyik egyházmegye részéről a nem ref. iskolákba és a középiskolákba járó 
gyermekeink hitoktatásáról szóló jelentések.

íme egy kis csokor az árnyoldalakról. Virágnak nem szép, tanulságnak 
azonban nagyon üdvös. Arra figyelmeztet, hogy elsősorban mi magunk segít­
sünk magunkon s azután várjunk Istentől segítséget. Rendesen és maradékta­
lanul végezzük el kötelességeinket s a bajoknak nagyrésze mindjárt eltűnik 1 
És sose felejtsük el, hogy az önfegyelmezés és a rendszeretet krisztusi erények. 

A jelentéssel kapcsolatban a következő határozati javaslatok elfogadását 
kérem :

I. Kér. közgyűlés hálás megelégedéssel veszi tudomásul a gyü­
lekezeteknek iskoláink iránti lankadatlan szeretetét és áldozatos 
készségét. Őszinte köszönetét fejezi ki a meghozott áldozatokért és 
Isten áldását kéri gyülekezeteinkre, híveinkre.

II A komáromi egyházmegye mindazon gyülekezeteinek, ame­
lyek a ref. tanítóképző uj épületéhez az 1000 Kő hozzájárulásokat 
megajánlották, a kerületi közgyűlés hálás köszönetét mond és felkéri 
a testvér barsi egyházmegye gyülekezeteit, hogy a szép és nemes 
példának legyenek méltó követői;

III. Kér. közgyűlés iskoláink tanítóságának az 1936—37. isk. 
évben kifejtett munkájáért köszönettel és elismeréssel adózik; Isten 
áldását kérvén további munkásságukra.

IV. Kér. közgyűlés megismétli az 1.936: évi 8. sz. d), e), f) 
pontok alatt meghozott s az iskolai Rendtartás életbeléptetésére, a 
nem ref és nem magyar tannyelvű iskolákba járó gyermekeinkre és 
az iskolalátogatások lefolytatására vonatkozó határozatait és elvárja; 
hogy mindezen kérdésekre nézve az egyhm-i tanügyi jelentések a 
legközelebbi kér. közgyűlésre kimerítő és részletes választ adjanak.

V. Felhívja kér. közgyűlés az egyházmegyék figyelmét iskolai 
rendtartásunk (160. §. f, 172. §. e, 175. § f.) azon intézkedéseire, 
amely szerint az egyházmegyei közgyűlésnek kötelessége meghatá­
rozni a használandó tankönyveket és taneszközöket s iskoláink 
csakis ezeket használhatják. Elvárja kér. közgyűlés, hogy az 1938—39. 
tanévtől kezdve az egyhm-i tanügyi jelentésekkel kapcsolatban a 
használatra elrendelt tankönyvek és taneszközök jegyzéke is min? 
díg beferjesztessék.

VI. Kér. közgyűlés átérzi annak a visszás helyzetnek jelentő­
ségét, hogy míg iskoláinkban kivétel nélkül mindenütt az uj énekes 
könyvünket használják gyermekeink; addig templomainkban még igen
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sok helyen a régi énekes könyvekből énekelnek. Kér. közgyűlés 
nem vállalhatja tovább a felelőséget e felemás állapot káros követ­
kezményeiért, de az egyetemes rend is azt követeli, hogy a több­
ségi akarat előtt meghajoljunk. Elrendeli tehát az uj énekes könyvek­
nek kötelező templomi használatát és határozatának végrehajtásáról 
legközelebbi közgyűlésére az egyházmegyéktől kimerítő jelenté­
seket kér.

VII. Megállapítja a kér. közgyűlés az egyházmegyei jelentések­
ből, hogy a kötelezőleg elrendelt (Rendtartás 111. §.) naponkénti 
bibliaolvasás még nincs minden iskolánkba bevezetve. Kötelességévé 
teszi az iskolaszékeknek (presbitériumoknak) és a körfelügyelősé­
geknek, hogy minden ilyen esetet jelentsenek be az esperesi hiva­
taloknak, akik a mulasztó tanerőkkel szemben fegyelmi úton 
kötelesek eljárni.

Vili. Újra panasz tárgyát képezi az az állandó sérelmünk, hogy 
az állami iskolai hatóságok (isk. referátus, tanfelügyelőség) nem 
respektálják a törvény rendelkezését, amely szerint minden iskolának 
a tannyelve egyben az igazgatási nyelve is és magyar nyelven nem 
leveleznek iskoláinkkal. Kér. közgyűlés e sérelem, tárgyában nem 
szűnik meg az Egyet. Konvent ajtaján zörgetni és kérni, hogy nyelvi 
és autonóm iskolai jogainkat az Egyet. Konvent minden rendelke­
zésre álló eszközzel iparkodjon megvédelmezni.

IX. A nem ref. népiskolákba járó gyermekeink, valamint a 
középiskolákat látogató tanulóink hitoktatásával kapcsolatban sajná­
lattal nélkülözi a kér. közgyűlés a komáromi egyházmegye jelentését, 
bár nem tételezi fel, hogy ezen rendkívül fontos munkamezőn a hi­
vatottak ne működtek volna lelkiismeretesen. Amikor tehát a hú és 
lelkiismeretes munkásoknak elismerését és köszönetét fejezi ki, meg­
ismétli múlt évi közgyűlésének 8. sz. h) és j) pontok alatt megho­
zott határozatait és elvárja azoknak maradéktalan teljesítését.

E kérdéssel kapcsolatban nyomatékosan felhívja kér. közgyű­
lés az őrtállók figyelmét ama szent kötelességükre, hogy »egy lé­
leknek sem szabad elvesznie a reánk bízottak közül 1“ A rendtartás 
94—95 és 103 §-ai értelmében az összes, még a szórványokban 
élő tanköteles gyermekeink is nyilvántartandók és a körfelügyelőségek 
minden alkalommal közvetlenül győződjenek meg afelől, hogy ezen 
nyilvántartások pontosan vezettetnek-e és részesül-e minden gyer­
mekünk — bármiféle iskolába járjon is — rendszeres hitoktatásban. 
A tanügyi jelentéseknek ezekre a tényekre mindig részletesen ki 
kell terjeszkedniük.

3
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X. Tudomásul veszi kér. közgyűlés a beterjesztett statisztikai 
adatokat s azoknak a közgyűlési jegyzőkönyvben való teljes leköz- 
lését elrendeli. A statisztikai adatoknak lelkiismeretes és pontos fel­
vételét az illetékeseknek továbbra is figyelmébe ajánlja.

A tanügyi bizottság a beterjesztett határozati javaslatokat elfogadja és a 
kerületi közgyűlés elé terjészti, kérve azoknak elfogadását és végrehajtásuk el­
rendelését.

3.
Tanügyi bizottság tudomásul véve az Egyet. Konvent legutóbbi ülésének 

azon határozatát, amely szerint a ref. tanitóképzőintézetünk Igazg. Tanácsában 
helyet biztosított kerületünk tanítóságának, a tanítóságunk képviselőjének meg­
választására nézve a következő indítványt terjeszti a kér. közgyűlés elé:

Egyházkerületi közgyűlés felhívja mindkét egyházmegyénk ta­
nítóegyesületeit, hogy közösen megállapítandó jelöltjeiket a legkö­
zelebbi közgyűlésre terjesszék fel, amelynek alapján a közgyűlés 
meg fogja választani a tanítóság képviselőjét; addig pedig ideigle­
nesen a kér. közgyűlés a ref. tanitóképzöint. Igazg. Tanácsába ke­
rületünk tanítósága részéről Nemesik Béla hetényi ref. igazg. tanítót 
küldi' ki.

4.
Elnök megköszönve a bizottság tagjainak szives megjelenését a gyűlést 

berekeszti.

K m. f.

NAGY SÁNDOR
előadó, jegyző.

CZEGLÉDY PÁL 
esperes, elnök.

Az egyházkerületi közgyűlés a tanügyi bizottság jelentését, a 
becsatolt népiskolai statisztikát (lásd 1. Függelék) tudomásul ve­
szi, a tanügyi bizottság javaslatait határozati erőre emeli és elrendeli 
azok végrehajtását.
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12. A barsi egyházmegye 1937. julius 5-én tartott közgyűlése jegyző­
könyvének 9/3. szám alatti határozatában magáévá tevén az esperesi jelentés­
nek a losonci szemináriumra vonatkozó részletét, a kővetkező felterjesztéssel él:

„Losonci szemináriumunk Sörös Béla igazgató céltudatos vezetésével ez 
évben tovább folytatta a teológus képzés és a lelkész nevelés nagyfontosságu 
munkáját. Egyházmegyénk tettekben mutatta meg, hogy nagyra értékeli a sze­
minárium munkáját és elismeri az intézet igazgatójának hervadhatatlan érdemeit, 
mert egyetemes egyházunk többi egyházmegyéjétől eltéröleg pontosan beszol­
gáltatja a teológia fenntartására megszabott és előirt járulékokat. De éppen a 
lelkész nevelés sorsdöntő fontosságának tudatában losonci intézetünket jelen 
formájában a teológia kérdésének végleges megoldásának nem tekinthetjük, évek 
óta sürgetjük a szeminárium fejlesztését és rendes tanszékekkel való kiépítését 
A teológia kérdése körül hivatalos lapunk hasábjain lefolyt, itt ott bizony éles 
hírlapi polémia minden keserűsége mellett is annyi haszonnal járt, hogy a köz­
vélemény figyelmét egyházunk ezen központi kérdése felé irányította. Foglalko­
zott azzal az egyetemes konvent is tavaszi ülésében és megbízta a konvent 
tanácsát, hogy az egyetemes konvent legközelebbi ülésére készítse elő a lel­
kész képzés és nevelés ügyében szükségessé vált intézkedések megtételét A 
hírlapi, majd konventi vita tanulsága eredményeként teljes tárgyilagossággal 
megállapíthatunk annyit, hogy felelős vezetőinknél a teológia alapvető elvi kér­
déseit illetőleg teljes az összhang, nevezetesen: I. A teológia fenntartása és 
ezzel kapcsolatosan a lelkész nevelés egyházunk elidegeníthetetlen joga és kö­
telessége, II. a losonci szemináriumot fokozatosan teol. főiskolává kell kiépíteni, 
rendes tanárokat beállítani, akik minden erejüket a teol. tudományok művelésé­
nek és a lelkész nevelésnek szentelhetik. Az egyházmegye csak önmagához 
marad hü, ha ilyen szellemben tesz felterjesztést fokozatos egyházi hatósá­
gainkhoz.“

Az egyházmegyei közgyűlés kéri a magáévá tett javaslatot a konventre 
felterjeszteni.

A kerületi közgyűlés a javaslatot a konventre felterjeszti és 
egyben Sörös Béla igazgatónak a teológia körül végzett munkájáért 
a legteljesebb elismerését és bizalmát nyilvánítja.

13. A barsi egyházmegye 1937 julius 5-én tartott közgyűlése jegyzőköny­
vének 14. szám alatti határozatában helyesnek és célszerűnek találja Antal 
Gyula lévai lelkész azon elgondolását, hogy az egyetemes konvent által felállí­
tott református tanítóképző intézet ne Komáromban, hanem Léván legyen el­
helyezve. Antal Gyula ezen javaslatát az egyházmegyei lelkész értekezleti ülé­
sen tette, majd annak felhívására részletesen kidolgozta s a barsi egyházmegye 
pénzügyi bizottsága elé terjesztette, — az a javaslatot pénzügyi tekintetben is 
megindokolván: került a közgyűlés elé, mely azt készségesen magáévá tette s
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Hám az etaökseget hagy a korventi tböteignzk legyen előterjesztést s azzal 
a btagyalást erdetnieg kertje meg.

A komáromi egyházmegye 1<B7 szeptember 16-án tartott közgyűlése 
Kgyrtköoyvének 10 3. pontja alatt .Megdöbbenéssel revén tudomásul a fenti 
bejelentést* határozatiig. hogy lm az egyetemes konvent a tamto-
ktpeöt Le .-ára helyezne at akkor sajaahtára a képző friáBtatán az egyház­
megye részéről tetojHátt 100 ezer koronát kénytelen votaa visszavonni, mert 

egyházmegye éppen csak aaén hozott iyen nagy áldozatot, mivel a képző 
egyházmegye terűteken telesük.

A kerület közgyűlés nmd a két egyházmegyéjének a megal­
kotás küszöbén aló ezen nagy mézmény iránti jő akaratát, létre­
hozására szolgák? bmgó készségét efismeri. méltányolja és tiszte­
letben tartja.

Végzetes Mertncsétteaségnek tartja azooban azt, hogy ez az 
mtfitvany, fletve teherjesztes a borsi egyházmegye részéről csak 
most es nec két érrel erdőn történt anfkor a nemes verseny­
sokkal hasznosabb lett volna a közegyház szempontjából, mint ma, 
amikor bármelyik lányban döntetik is el a kérdés a vesztes lel 
•dkeben bizonyos mértékű keserűség marad látra.

Mivel pedig a kérdés érdemi ei-térése a kra vént hatáskörébe 
tartozik, azsak tagiihsábe a kendet közgyűlés uem bocsátkozik, 
haem mindkét határomtól a konventre felterjeszti.

14. A pozsonyi református tfiákmteroáhB és menza beterjeszti jelentését 
a műk és jelen tanévben való működéséről, mely szerint tavaly a barsi egy­
házmegyéből 3 a komáromi egyházmegyéből pedig 15 növendék élvezett az 
intézetben kedrenuenyt együttvéve 28.735 kon» inyi összegben, mivé! szemben 
-Mi»—i gyűjtések es segeiyek ámen a két egyházmegyébői mindössze
14055 korom 15 Bér folyt be. A jelen tanévben a barsi egyházmegyéből 5, 
a komároudMI 30 növendékük van. atiknek több mint 32 ezer koronányi ked­
vezményt osztónak ki. szemben az egesz kerületből az összes dineken a 
mai napig, vagyis március 31-ig csak 7236 korona folyt be.

Kér a kerülettől erkölcsi és anyagi támogatást. hogy a folytonosan sulyo- 
sodo helyzetben nemes cé^amak megfejelhessen. Kéri különösen azt, hogy a 
kenteti hölgy Hú ajártmá a fizetőképes cgyháztagoknak, hogy a Pozsonyban 
tnmdó gyermekeiket adjak be fizetéses bendakónak az internátusba, mert jgy 
annden kfoöaösebb anyagi megterhelés néttüi tehetővé tennék megfelelő száma 
szegény tanHo segeiyezeset Végül kéri az egyhazkerüteti közgyűlés, hogy 
fovja léi az egyházmegyék és községek figyelmét az intézmény megsegítésére, 
íökg a karácsonyi gyvpes hathatós kérészről rótlrrr.



37

Az egyházkerüteti közgyűlés ehsmeréssei veszi tudocuasri ezen 
fiatal intézményünknek református ifjúságunk nerelése és megsegí­
tése körül úgy a tavalyi, mint a most folyó tanévben kifejtett ered­
ményes munkáját és fáradozását

Az intézmény támogatására — anyagi tehetségének mértéke 
szerint — a folyó tanévre 3 ezer korona segélyt megszavaz és ki­
utal a saját pénztárából.

FeHvja az esperesek utján az összes krrüfclbefi tefcészékét 
hogy még a tanév megkezdése előtt tartsak számon a tanulás vé­
gett Pozsony tan menő tanulókat s keressék fel azoknak tehetősebb 
szüleit s ajánljak figyelmükbe az internatust, hogy ott helyezzék el 
gyermekeiket mégha netán valami kevéssel több tenne is az efiátási 
díj, hogy a szegényebb sorsú gyermekeknek tanúibatásat is bizto­
sítsák ezáltal

Ugyancsak megkeresni rendek a festi utón a kebelbek lelké­
szeket hogy tegyenek meg mindent az irányban, hogy a karácsonyi 
gyűjtés az intézet javára mmél nagyobb eredménnyel járjon.

KIVONAT
a dunáninneni ref. egyházkerület 1937. évi november 13. és 14. 
napjain Pozsonyban tartott közgyűlésének jegyzőkönyvéből:

15. A barsi egyházmegye 1937 július hó 5 napján tartott közgyűlése 
jegyzőkönyvének 19 pont alatti határozatával felterjeszti a kiskoszmályi ,Bét- 
hd* református árvaház 1936 évi működéséről szóló jelentését, amelyben elő­
adja, hogy ez évben az árvaháznak pénzbevétele 55235 korona 70 fiiér volt 
a természetbeni adományok értéke pedig 10.120 korona, összesen tehát 65355 
korona 70 fillér. A kiadás ugyanannyi, mert a kiadások amidig a bevetefltez 
igazodnak, igy el van kerülve az adósság csináiás. nem is terhek az árvaházat 
semmi adósság.

Jelenti az árvaház igazgatója, hogy ez év folyamán az árvaház gazdako­
dásba kezd, amennyiben a mikolai református tanító az arra háznak atadta hasz­
nálatba 22 hold terjedelmű tanítói földjét teljesen ingyen. Hasooiókep az árva­
házzal óhajt társulni a kiskátaai ref. kurátor is 26 holdas berendezett gazdasa­
gával A gazdálkodás céljára már meg is vettek egy lakóhazat MBtoia község­
ben. A gazdálkodás minden költségesebb befektetés nékiü törtetek, mindössze 
az árvahazi gondozás átcsoportosítására tesz szükség.

Az árvaházi műk évi számadások a választmány ákal átvingütintk, jó­
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váhagyattak s nyugtákkal felszerelve a barsi esperesi hivatalhoz felülvizsgálat 
céljából fel lettek terjesztve.

Előadja az igazgató jelentése azt az örvendetes tényt, miszerint az árva­
ház diakonisszái már nem csak a Dunáninneni kerületben műkődnek, hanem a 
Tiszáninneni és a Kárpátaljai egyházkerületek egyes helyein is, az illetékes 
lelkész urak meghívása folytán. Segítségükre voltak az evangélizációs munkában 
s nagy súlyt helyeztek mindenütt a vallásos irodalom népszerűsítésére. Mindig 
több helyre kémek diakonisszát, de a kérelmeknek az igazgatóság eleget tenni 
nem tud. Ezen a bajon segíteni csak úgy lehetne, ha az egyházi hatóság párt­
fogása mellett intenzivebbé lenne a diakonisszavégzés, egy diakonissza — ár­
vaházi lelkészi állás újonnan való szervezése által.

Jelenti az igazgató, hogy a múlt évi tavaszi nagy konferencián 40 külön­
böző községből voltak résztvevők. Hasonlókép megtartattak az egyházi ha­
tóság engedélye és felügyelete mellett a nyári asszony- és diákkonferenciák az 
árvaházi barakban. Felépült az árvaházi nagyteremszerü templom is mintegy 
130 négyzetméter területen, egyrészt a konferenciák kényelmére, másrészt, hogy 
az árvaház — a barsi egyházmegye határozata szerint önálló gyülekezetté lé­
vén — ott tarthassa Istentiszteleteit.

Az árvaházi lelkészi hivatalba Tóth Kálmánt 1937 január 17-én iktatta be 
a barsi egyházmegye elnöksége.

Az árvaház kötelékébe tartoznak: 1 lelkész, 6 diakonissza, 1 diakonissza­
jelölt, 4 gondozó, 3 a gazdaságban, 2 iparos, 2 a varrószobában, 2 agg, 25 
fiú, 16 leány, összesen 63 személy.

Az árvák részint a kiskoszmályi református iskolába, részint a lévai ma­
gyar polgáriba járnak s ez utóbbiak a lévai fiók árvaházban vannak ellátva.

Úgy a gondozó, mint a gazdasági és az ipari munkások is ingyen telje­
sítenek szolgálatot

A jelentésnek a diakonisszaképzésre vonatkozó részére a barsi esperes 
ur is kiterjeszti figyelmét jelen évi esperesi jelentésében s ezt a nemes eszmét 
egyházi hatóságaink figyelmébe és jóakaratu támogatásába ajánlja.

Végül örök emlékezet okából feljegyeztetik, hogy egy, névszerint fel nem 
jegyzett szolgáló leány 18.590 koronás bankbetét könyvet ajándékozott az ár­
vaház gazdasági ügyeinek előmozdítására.

A kerületi közgyűlés az árvaházi igazgató urnák a barsi egy­
házmegyei közgyűlés elé terjesztett s azáltal tudomásul vett jelen­
tését az 1936. évi működésről szintén tudomásul veszi s úgy neki, 
mint mindazoknak, akik az árvaházban és azoknak, akik ai árvahá­
zon kívül állva teljesítettek önzetlen és áldozatkész szolgálatot, há­
lás köszönetének és elismerésének ad kifejezést
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Az anyagi ügyekről való számadás, amely az intézmény foko­
zatos megerősödéséről és örvendetes fejlődéséről tesz bizonyságot, 
a maga részéről is elismeréssel veszi tudomásul. Annak a névtelen 
adományozó leánynak, ki — azt mondhatjuk — fejedelmi ajándékát, 
vagyis „mindenét, amije volt, az árvaház perselyébe helyezte el“ — 
ezen tettéért a közgyűlés köszönetének, hálájának és tiszteletének 
ad kifejezést és ezt neki jegyzőkönyvi kivonat alakjában tudomására 
juttatni rendeli.

A diakonisszaképző intézet megalkotását s evégre egy diako­
nissza vezető lelkészi állás mielőbbi megszervezését sürgető javas­
latot helyesnek tartja ugyan, de tekintetbe véve a létező erőforrások 
elégtelenségét, magáévá teszi a közgyűlés a barsi egyházmegye köz­
gyűlésének e tárgyban hozott határozatát, teljes erkölcsi támogatás­
ban részesíti az eszmét s napirenden kívánja tartani a diakonissza­
képzés ügyét s az árvaház jelentését a konventre felterjeszti és egy-

* házi hatóságaink hathatós támogatásába ajánlja.

16. A barsi egyházmegye 1937. évi julius 5-én tartott ülése jegyzőköny­
vének 33. pont alatti határozatában foglalkozván a konvent 1936. évi október 
15-én Kassán tartott ülése jegyzőkönyvének 57. 4. d. pontban lefektetett azon 
javaslatával, hogy a közegyházi terhek elosztására, a lélekszám szerinti kivetés­
nél igazságosabb kulcs keresendő, azon megállapodásra jutott, miszerint felké­
rendő a konvent arra, hogy az egyházak megsegítésére vonatkozó egyházi ka­
taszter felfektetésével kapcsolatosan vegye munkába az igazságosabb közteher 
viselés tervezetét is. Kéri továbbá, hogy az egyházi hivatalos lap évi előfizetése, 
a konventi jegyzőkönyvek ára és a nyugdíj fenntartói járulék lélekszám arányá­
ban osztassák el és szedessék be az összes gyülekezetektől

A komáromi egyházmegye 1937. évi szeptember 16-án tartott ülése jegy­
zőkönyvének 22/b. pontja alá foglalva ugyanazon számú konventi határozatra 
jelenti, hogy a lélekszám szerinti kivetésnél a közegyházi terhek elosztására 
igazságosabb kivetési kulcs keresésének gondolatát elvben magáévá teszi, kéri 
azonban a konventet, hogy az adókulcsot, amit javasolni fognak, életbe lépte­
tése előtt hozzászólás végett az egyházmegyékhez tegye le.

A kerületi közgyűlés a határozatokat a konventre felterjeszti.

17. A barsi' egyházmegye 1937. julius 5-én tartott közgyűlése jegyző­
könyvének 9/8. szám alatt hozott határozatában az iránt keresi meg a felsőbb 
egyházi hatóságokat, hogy az adócsökkentési segélyek a fokozódó terheinek 
megfelelő arányban, de legalább is a régi segély valorizált értékében leendő 
folyósítása érdekében a kormánynál közbenjárni szíveskedjenek.

A határozat a konventre felterjesztetik.
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váhagyattak s nyugtákkal felszerelve a barsi esperesi hivatalhoz felülvizsgálat 
céljából fel lettek terjesztve.

Előadja az igazgató jelentése azt az örvendetes tényt, miszerint az árva­
ház diakonisszái már nem csak a Dunáninneni kerületben működnek, hanem a 
Tiszáninneni és a Kárpátaljai egyházkerületek egyes helyein is, az illetékes 
lelkész urak meghívása folytán. Segítségükre voltak az evangélizációs munkában 
s nagy súlyt helyeztek mindenütt a vallásos irodalom népszerűsítésére. Mindig 
több helyre kérnek diakonisszát, de a kérelmeknek az igazgatóság eleget tenni 
nem tud. Ezen a bajon segíteni csak úgy lehetne, ha az egyházi hatóság párt­
fogása mellett intenzivebbé lenne a diakonisszavégzés, egy diakonissza — ár­
vaházi lelkész! állás újonnan való szervezése által.

Jelenti az igazgató, hogy a múlt évi tavaszi nagy konferencián 40 külön­
böző községből voltak résztvevők. Hasonlókép megtartattak az egyházi ha­
tóság engedélye és felügyelete mellett a nyári asszony- és diákkonferenciák az 
árvaházi baiakban. Felépült az árvaházi nagyteremszerü templom is mintegy 
130 négyzetméter területen, egyrészt a konferenciák kényelmére, másrészt, hogy 
az árvaház — a barsi egyházmegye határozata szerint önálló gyülekezetté lé­
vén — ott tarthassa Istentiszteleteit.

Az árvaházi ielkészi hivatalba Tóth Kálmánt 1937 január 17-én iktatta be 
a barsi egyházmegye elnöksége.

Az árvaház kötelékébe tartoznak: 1 lelkész, 6 diakonissza, 1 diakonissza­
jelölt, 4 gondozó, 3 a gazdaságban, 2 iparos, 2 a varrószobában, 2 agg, 25 
fiú, 16 leány, összesen 63 személy.

Az árvák részint a kiskoszmályi református iskolába, részint a lévai ma­
gyar polgáriba járnak s ez utóbbiak a lévai fiók árvaházban vannak ellátva.

Úgy a gondozó, mint a gazdasági és az ipari munkások is ingyen telje­
sítenek szolgálatot.

A jelentésnek a diakonisszaképzésre vonatkozó részére a barsi esperes 
ur is kiterjeszti figyelmét jelen évi esperesi jelentésében s ezt a nemes eszmét 
egyházi hatóságaink figyelmébe és jóakarata támogatásába ajánlja.

Végül örök emlékezet okából feljegyeztetik, hogy egy, névszerint fel nem 
jegyzett szolgáló leány 18.590 koronás bankbetét könyvet ajándékozott az ár­
vaház gazdasági ügyeinek előmozdítására.

A kerületi közgyűlés az árvaházi igazgató urnák a barsi egy­
házmegyei közgyűlés elé terjesztett s azáltal tudomásul vett jelen­
tését az 1936. évi működésről szintén tudomásul veszi s úgy neki, 
mint mindazoknak, akik az árvaházban és azoknak, akik a2 árvahá­
zon kívül állva teljesítettek önzetlen és áldozatkész szolgálatot, há­
lás köszönetének és elismerésének ad kifejezést.



Ki anyagi ügyekről való számadás, amely az intézmény foko­
zatos megerősödéséről és örvendetes fejlődéséről tesz bizonyságot, 
a maga részéről is elismeréssel veszi tudomásul. Annak a névtelen 
adományozó leánynak, ki — azt mondhatjuk — fejedelmi ajándékát, 
vagyis „mindenét, amije volt, az árvaház perselyébe helyezte el“ — 
ezen tettéért a közgyűlés köszönetének, hálájának és tiszteletének 
ad kifejezést és ezt neki jegyzőkönyvi kivonat alakjában tudomására 
juttatni rendeli.

A diakonisszaképző intézet megalkotását s evégre egy diako­
nissza vezető lelkészi állás mielőbbi megszervezését sürgető javas­
latot helyesnek tartja ugyan, de tekintetbe véve a létező erőforrások 
elégtelenségét, magáévá teszi a közgyűlés a barsi egyházmegye köz­
gyűlésének e tárgyban hozott határozatát, teljes erkölcsi támogatás­
ban részesíti az eszmét s napirenden kívánja tartani a diakonissza­
képzés ügyét s az árvaház jelentését a konventre felterjeszti és egy-

* házi hatóságaink hathatós támogatásába ajánlja.

16. A barsi egyházmegye 1937. évi julius 5-én tartott ülése jegyzőköny­
vének 33. pont alatti határozatában foglalkozván a kon vént 1936. évi október 
15-én Kassán tartott ülése jegyzőkönyvének 57. 4 d. pontban lefektetett azon 
javaslatával, hogy a közegyházi terhek elosztására, a lélekszám szerinti kivetés­
nél igazságosabb kulcs keresendő, azon megállapodásra jutott, miszerint felké­
rendő a konvent arra, hogy az egyházak megsegítésére vonatkozó egyházi ka­
taszter felfektetésével kapcsolatosan vegye munkába az igazságosabb közteher 
viselés-tervezetét is. Kéri továbbá, hogy az egyházi hivatalos lap évi előfizetése, 
a konventi jegyzőkönyvek ára és a nyugdíj fenntartói járulék lélekszám arányá­
ban osztassák el és szedessék be az összes gyülekezetektől

A komáromi egyházmegye 1937. évi szeptember 16-án tartott ülése jegy­
zőkönyvének 22/b. pontja alá foglalva ugyanazon számú konventi határozatra 
jelenti,- hogy a lélekszám szerinti kivetésnél a közegyházi terhek elosztására 
igazságosabb kivetési kulcs keresésének gondolatát elvben magáévá teszi, kéri 
azonban a könventet, hogy az adókulcsot, amit javasolni fognak, életbe lépte­
tése előtt hozzászólás végett az egyházmegyékhez tegye le.

A kerületi közgyűlés a határozatokat a konventre felterjeszti.

17. A barsi' egyházmegye 1937. julius 5-én tartott közgyűlése jegyző­
könyvének 9/8. szám alatt hozott határozatában az iránt keresi meg a felsőbb 
egyházi hatóságokat, hogy az adócsökkentési segélyek a fokozódó terheknek 
megfelelő arányban, de legalább is a régi segély valorizált értékében leendő 
folyósítása érdekében a kormánynál közbenjárni szíveskedjenek.

A határozat a konventre felterjesztetik.
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18. A barsí egyházmegye 1037. július hó 5. napján tartott közgyűlése 
jegyzőkönyvének 52. pont alatt ét a komáromi egyházmegye 1037. évi szep­
tember hó 16-án tartott közgyűlése jegyzőkönyvének VI. 8. pont alatti határo­
zatában leszögezik véleményüket az egyetemes konvent által kiküldött bizott­
ságnak a lelkészi nyugdíj intézetnek gyámintézetté átalakítása tárgyéban hozott 
határozatára s kérik ennek a konventre leendő felterjesztését.

A kerületi közgyűlés a kérelmet teljesíti s a határozatokat a 
konventre felterjeszti.

19. Az egyetemes konvent 1936. évi október hó 15-én Kassán tartott
ülése jegyzőkönyvének 57. p. 4. c. alatti határozatával a kis és szegény egy­
házak megsegítése ügyében elrendelte, hogy az egyetemes egyház minden 
egyházközségének anyagi viszonyait feltüntető kataszter fektettessék fel, mely­
ből megállapítható legyen minden egyes egyházközség anyagi helyzete. Ezen 
határozatát megtárgyalás és vélemény adás végett leküldte az egyházmegyék­
hez. Mind a két egyházmegye letárgyalta a kataszter ügyét folyó évi rendes 
közgyűlésében. *

A barsí egyházmegye a konventi javastatot elfogadva azt kéri, hogy az 
egyetemes konvent záros határidőn belül készíttessen egységes nyomtatványt, 
melyen a konventi határozatban megjelölt pontokon kívül fel legyen tüntetve az 
is, hogy az illető egyház tart-e fenn lelkészi és tanítói állást, templomot, isko­
lát ? Jelenti egyúttal, hogy esperese egyházainak lélekszámát, ingatlan vagyo­
nát, az egyháztagok földbirtokát illető adatokat már össze is gyűjtötte s azok 
a konvent rendelkezésére állanak.

A komáromi egyházmegye szintén elfogadja a konventi javaslatot s egy­
ben egy, a közgyűlés által már letárgyalt és elfogadott mintát is felterjeszt a 
konvent által kibocsátandó nyomtatvány mikéntjére nézve.

Mindkét egyházmegye határozata a mellékletekkel együtt a 
konventre felterjesztetik.

28. A komáromi egyházmegye 1937. szeptember 16 án tartott ülése 
jegyzőkönyvének 11. pont alatti határozatában kéri a konventet, hogy mielőbb 
léptesse életbe O. R, L E-re vonatkozó rendeletét külön szabályrendeletben.

A közgyűlés a határozat felett napirendre tér.

21. A komáromi egyházmegye 1937. szeptember 16-án tartott közgyű­
lése jegyzőkönyvének 6. pont 7. b. alatti határozatában azt kéri a konventtől, 
hogy az egyetemes egyház legutóbb tartott zsinatának azt a határozatát, mely 
szerint a k-Jbirtokos abban az egyházban, ahol földbirtoka van, az egyházi 
adó 50' v-ával adózik, ahol lakik szántén 50*/<-ot fizet a közigazgatási határon 
tad fekvő ingatlana után, — rendeletileg tegye hatályossá.

todokofáwl felhozza a határozat, hogy a törvény ezen pontjának ételbe 
léptetése a mai időben egyrészt az egyházak/anyagi erőinek növelését, másfe- 
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lói bizonyos surlódá*i terület kiküszöböléséi is jelentheti Ugyant* vannak egy­
háztagjaink között aolcan, akik mint klilblrtokosok szinte indokolsitonul keve­
sebb terhet vállalnak, mint • helyibirtokotok, mivel Ilyen kedvezményt ktílbír- 
tokos nem élvez semmi mát testület rétiéről, tehát ez nem egyeztethető össze 
az egyenlő teherviselés elvével.

A kerületi közgyűlés a minden tekintetben helyt álló határoz** 
tót a Konventre ajánlókig felterjeszti

22. A komáromi egyházmegye 1937. szeptember 18-án tartott ülése jegy­
zőkönyvének 12 pont alatti határozatában felkéri a konventet, hogy az Orszá­
gos Hivatal kongnia ügyi osztályánál eszközölje ki, hogy az egyeteme* egyház 
összes körlelkészei rétiére az 1938. évi 124. azám alatt kelt kormányrendetet 
163. §-a alapján a bevallásokban 2<XX) koronának felvételét ét elismeréséi. 
Indokolásul felhozza, hogy ezáltal lehetővé tétetnék az, hogy a körlelkészek 
megbízatásukat alaposabban végezhették, t a körzetükbe tartozó iskolákat ne 
csak látogassák, hanem azokat odaadó figyelemmel kisérv« minden erejükkel 
úgy szellemi, mint anyagi tekintetben előbbre segítsék.

A közgyűlés a határozatot a konvenfra felterjeszti.

23. A komáromi egyházmegye 1937. évi szeptember lö-án tartott ülése 
jegyzőkönyvének VI. 9. pontja alapján felkéri a Konventet, hogy készíttette el 
az elemi iskolák tantervét, Írasson megfelelő tankönyveket és pályázat utján adja 
ki maga, mint a zsoltárus könyvet, sőt helyesnek tartaná, ha az óra rendet is 
a Konvent készítené el a felekezeti népiskolák részére.

A közgyűlés a liatározatot a Konventhez felterjeszti.

24. A komáromi egyházmegye 1937. szeptember 18 án tartott ülése 
jegyzőkönyvének VI. a. 10. pontjában célszerűnek látná egész tanból karunk 
lattani ismereteinek gyarapítása céljából azt, hogy időközökben részükre kur­
zus tartassék, s ezen javaslatát a kerületre terjeszti azért, h*<y az egé*z egy­
ház kerületben egyöntetűség jöjjön létre, de azért is, h</gy a kurzus elvégzé­
séről adandó bizonylat különösen a preoráns tanítói állások betöltésénél mint 
a legfontosabb melléklet minden pályázótól megkövetelhető legyen.

A kerületi közgyűlés különösen a mai viszonyok között az 
eszmét nagyon helyesnek és szükségesnek találja. Mivel azonban 
azt a megvalósításra kellőleg előkészítettnek nem látja, — s külö­
nösen az anyagi oldala, vagyis a telmerülő költségek öaooegéröl ás 
ezeknek fedezéséről a határozat semmit sem szól, — a határozatot 
kiadja a kerületi tanügyi bizottságnak azzal, hogy vuagáljá meg a 
felvetett eszme megvalúsithalásának összes feltételeit, úgy a lati' 
lemí, mint az anyagi oldatait, tárgyalja meg rendea ütésében



18. A barsi egyházmegye 1937. julius hó 5. napján tartott közgyűlése 
jegyzőkönyvének 52. pont alatt és a komáromi egyházmegye 1937. évi szep­
tember hó 16-án tartott közgyűlése jegyzőkönyvének VI. 8. pont alatti határo­
zatában leszögezik véleményüket az egyetemes konvent által kiküldött bizott­
ságnak a lelkészi nyugdíj intézetnek gyámintézetté átalakítása tárgyában hozott 
határozatára s kérik ennek a konventre leendő felterjesztését.

A kerületi közgyűlés a kérelmet teljesiti s a határozatokat a 
konventre felterjeszti

19. Az egyetemes konvent 1936. évi október hó 15-én Kassán tartott
ülése jegyzőkönyvének 57. p. 4. c. alatti határozatával a kis és szegény egy­
házak megsegítése ügyében elrendelte, hogy az egyetemes egyház minden 
egyházközségének anyagi viszonyait feltüntető kataszter fektettessék fel, mely­
ből megállapítható legyen minden egyes egyházközség anyagi helyzete. Ezen 
határozatát megtárgyalás és vélemény adás végett leküldte az egyházmegyék­
hez. Mind a két egyházmegye letárgyalta a kataszter ügyét folyó évi rendes 
közgyűlésében. •

A barsi egyházmegye a konventi javaslatot elfogadva azt kéri, hogy az 
egyetemes konvent záros határidőn belül készíttessen egységes nyomtatványt, 
melyen a konventi határozatban megjelölt pontokon kivül fel legyen tüntetve az 
is, hogy az illető egyház tart-e fenn lelkészi és tanítói állást, templomot, isko­
lát ? Jelenti egyúttal, hogy esperese egyházainak lélekszámát, ingatlan vagyo­
nát, az egyháztagok földbirtokát illető adatokat már össze is gyűjtötte s azok 
a konvent rendelkezésére állanak.

A komáromi egyházmegye szintén elfogadja a konventi javaslatot s egy­
ben egy, a közgyűlés által már letárgyalt és elfogadott mintát is felterjeszt a 
konvent által kibocsátandó nyomtatvány mikéntjére nézve.

Mindkét egyházmegye határozata a mellékletekkel együtt a 
konventre felterjesztetik.

20. A komáromi egyházmegye 1937. szeptember 16-án tartott ülése 
jegyzőkönyvének 11. pont alatti határozatában kéri a konventet, hogy mielőbb 
léptesse életbe O. R. L E-re vonatkozó rendeletét külön szabályrendeletben.

A közgyűlés a határozat felett napirendre tér.
21. A komáromi egyházmegye 1937. szeptember 16-án tartott közgyű­

lése jegyzőkönyvének 6. pont 7. b. alatti határozatában azt kéri a konventtől, 
hogy az egyetemes egyház legutóbb tartott zsinatának azt a határozatát, mely 
szerint a külbirtokos abban az egyházban, ahol földbirtoka van, as egyházi 
adó 50'7^-ával adózik, ahol lakik szintén 50 n/»-ot fizet a közigazgatási határon 
túl fekvő ingatlana után, — rendeletileg tegye hatályossá.

Indokolásul felhozza a határozat, hogy a törvény ezen pontjának életbe 
léptetése a mai időben egyrészt az egyházak;anyagi erőinek növelését, másfe- 
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lfil bizonyos súrlódási terület kiküszöbölését is jelentheti. Ugyanis vannak egy­
háztagjaink között sokan, akik mint külbirtokosok szinte indokolatlanul keve­
sebb terhet vállalnak, mint a helyibirtokosok, mivel ilyen kedvezményt külbir- 
tokos nem élvez semmi más testület részéről, tehát ez nem egyeztethető össze 
az egyenlő teherviselés elvével.

A kerületi közgyűlés a minden tekintetben helyt álló határoza­
tot a Konventre ajánlólag felterjeszti.

22. A komáromi egyházmegye 1937. szeptember 16-án tartott ülése jegy­
zőkönyvének 12 pont alatti határozatában felkéri a konventet, hogy az Orszá­
gos Hivatal kongnia ügyi osztályánál eszközölje ki, hogy az egyetemes egyház 
összes körlelkészei részére az 1938. évi 124. szám alatt kelt kormányrendelet 
163. §-a alapján a bevallásokban 2000 koronának felvételét és elismerését. 
Indokolásul felhozza, hogy ezáltal lehetővé tétetnék az, hogy a körlelkészek 
megbízatásukat alaposabban végezhessék, s a körzetükbe tartozó iskolákat ne 
csak látogassák, hanem azokat odaadó figyelemmel kisérve minden erejükkel 
úgy szellemi, mint anyagi tekintetben előbbre segítsék.

A közgyűlés a határozatot a konventra felterjeszti.

23. A komáromi egyházmegye 1937. évi szeptember 16-án tartott ülése 
jegyzőkönyvének VL 9. pontja alapján felkéri a Konventet, hogy készíttesse el 
az elemi iskolák tantervét, Írasson megfelelő tankönyveket és pályázat utján adja 
ki maga, mint a zsoltáros könyvet, sőt helyesnek tartaná, ha az óra rendet is 
a Konvent készítené el a felekezeti népiskolák részére.

A közgyűlés a határozatot a Konventhez felterjeszti.

24. A komáromi egyházmegye 1937. szeptember 16-án tartott ülése 
jegyzőkönyvének VI. a. 10. pontjában célszerűnek látná egész tanítói karunk 
hittani ismereteinek gyarapítása céljából azt, hogy időközökben részükre kur­
zus tartassák, s ezen javaslatát a kerületre terjeszti azért, hogy az egész egy­
ház kerületben egyöntetűség jöjjön létre, de azért is, hogy a kurzus elvégzé­
séről adandó bizonylat különösen a preoráns tanítói állások betöltésénél mint 
a legfontosabb melléklet minden pályázótól megkövetelhető legyen.

A kerületi közgyűlés különösen a mai viszonyok között az 
eszmét nagyon helyesnek és szükségesnek találja. Mivel azonban 
azt a megvalósításra kellőleg előkészitettnek nem látja, — s külö­
nösen az anyagi oldala, vagyis a felmerülő költségek összegéről és 
ezeknek fedezéséről a határozat semmit sem szól, — a határozatot 
kiadja a kerületi tanügyi bizottságnak azzak hogy vizsgálja meg a 
felvetett eszme megvalósithatásának összes fettételeit, úgy a szel­
lemi, mint az anyagi oldalait, tárgyalja meg rendes ülésébe»
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s eljárásának eredményéről a jövő évi kerületi gyűlésre jelentését 
terjessze be.

25. A barsi ref. egyházmegye 1937. évi julius hó 5-én tartott közgyű­
lése jegyzőkönyvének 57. pont alatt aziránt keresi meg a kerületet és a kon- 
ventet, hogy a tanitóképviselők az összes fórumokon tanítók legyenek és azok 
helyei töltessenek be.

A komáromi egyházmegye 1937. évi szeptember 16-án tartott ülése jegy­
zőkönyvének 13. 4. pont alatti határozatában pedig azt kéri a közgyűléstől, 
hogy az egyházkerületi tanitóképviselő választást rendelje el.

Mindkét egyházmegye az előadottakat kifejezetten Tánitótestületének meg­
keresésére kéri.

Az érvényben levő egyházi törvények a tanitói testületnek 
képviseletet csak az egyházmegyén és egyházkerületen adnak a 61. § 
e. pontjában, illetve az 50. § e. pontjában, — a konventen már 
nem, igy a fenti megkeresések csakis az egyházkerületre vonat­
koznak.

Egyházkerületünk megalakulásától kezdve két tanító képvise­
lővel bírt ésbir ma is, de az egyik Kovács Alajos ur 2 évvel eze­
lőtt állásáról önként lemondott s helye még eddig betöltetlen ma-, 
radt, — a másik Nagy Sándor ur a tanítóképző intézet igazgatói 
állásába lépett elő, de mint ilyen is méltán töltheti be eddigi állását, 
mert hiszen ugyanabban, bár magasabb fokon működik a tanítási 
munka mezején.

Az E T. 1.1. c. 61. § d. pontja azonban lehetővé teszi azt, hogy 
a tanítóképző intézet is képviselve legyen egy képviselővel tanárai 
közül, akit a gyülekezetek választanak.

Az előadottak alapján tehát elrendeli a kerületi közgyűlés, 
hogy a tanítóképző intézet választandó képviselője, mint a kerület­
nek 5 évre választott alkotó tagja, a gyülekezetek által megválasz-* 
tassék, s a kerület alkotó tagjai közé számitassék, az igy megüre- 
sült 2 tanitóképviselői állás pedig fungens tanítókkal szavazás utján 
betöltessék.

A szavazásnak 1938. január 31-i határidővel leendő elrendelé­
sével, a szavazatok felbontásával a közgyűlés az elnökséget bizza 
meg.

26. Tömösközy Ferenc püspöki titkár azon kérelmét terjeszti Írásban a 
közgyűlés elé, hogy a püspöki titkári dijat, amit ezelőtt 2 évvel a közgyűlés 
felére leszállított s ma összesen csak 6 ezer koronát tesz ki, eredetileg megál­
lapított összegére kegyeskedjék felemelni. Kérelmének indokolására felhozza, 
hogy a konventi titkári fizetést is egyidejűleg megvonta a konvent, továbbá
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sem a pozsonyi egyház, sem a kerület számára természetben lakást nem adnak, 
de mégcsak lakbért se, Pozsony pedig az ország egyik legdrágább városa, 
igy abból a csekély összegű járulékból sem ő, sem más megélni nem tud. Ö 
csak úgy élhet meg, hogy szülei támogatását keli igénybe vennie, azt nem nél­
külözheti egy napig sem.

Az egyházkerületi közgyűlés méltányolva a kérvényben felho­
zott indokokat a püspöki titkári fizetést 1937. január 1-től vissza­
menőleg évi 4 ezer koronával felemeli s az egyházkerület 1938 évi 
költségvetését ennek figyelembe vételével állapítja meg. Az 1937. 
évet illetőleg pedig ezen tulkiadás fedezésére a költségvetés aktívái 
közé fel nem vett, az egyházmegyéknek a kerület utján missiói cé­
lokra juttatott 6 ezer korona közalapi segély beszámítását rendeli 
el. Utasítja a kerületi pénztárt, hogy ezen rendelkezés alapján a 
püspöki titkári fizetést a fent megjelölt időponttól évi 10 ezer ko­
rona összegben folyósítsa.

27. A barsi egyházmegye 1937. julius hó 5-én tartott közgyűlése jegy­
zőkönyvének 55. pont alatt pártolólag terjeszti fel tanítótestületének azon ké­
relmét, hogy a Református Egyház és Iskola hivatalos egyházi lapnak tanítói 
rovatvezetője is legyen, hogy igy a lap és a tanítóság között szorosabb kap­
csolat és bensőségesebb viszony fejlődhessen ki.

Az egyházkerületi közgyűlés az indítványt mellőzi.

28. A b?rsi egyházmegye 1937. julius hó 5-én tartott közgyűlése jegy­
zőkönyvének 53. pont alatti határozatával az iránt keresi meg a konventet, 
hogy az egyházi hivatalos lap minden hetenként megjelenő példányát az isko­
lák részére küldje meg, s ennek a diját „Előállítási árban“ számítsa azon egy­
házak terhére, amelyek felekezeti iskolákat tartanak fenn. Addig is, míg a kon- 
vent ezt megvalósítja, a hivatalos lap minden héten átadandó az igazgató tanió- 
nak, amit az aláírásával igazolni tartozik.

A határozat a konventre felterjesztetik.

29. A barsi egyházmegye 1937. évi julius hó 5-én tartott közgyűlése 
jegyzőkönyvének 56. pont alatti harozatával pártolólag terjeszti fel tanítóegye­
sületének azon kérelmét, hogy a „Szeretet“ olvasókönyv 4-ik, 5-ik osztály ré­
szére javittassék át, az ára szállíttassák le, továbbá a szegény tanulók tankönyv­
vel való ellátása érdekében a 2-ik, 3 ik osztályú olvasókönv is láttassák el 
utalvánnyal.

A határozat a konventre felterjesztetik.

30. A barsi egyházmegye 1937. julius hó 5-én tartott közgyűlése jegyző­
könyvének 58-ik pontja értelmében pártolólag terjeszti fel a tanítóegyesület 
azon kérelmét, hogy a konvent az illetékes állami hatóságoknál tegyen lépése-



tett aziránt, hogy a Bercié« járálék a tanítói családoknál 3 és több gyermekre 
is krterjeszSessék, íBetve megadassék.

A kérelem a konventre pártalólag felterjesztetik.

31. A barsi egyházmegye 1937. julíus hó 5-én tartott ülése jegyző­
könyvének 61. pont alatti határozatában pártolólag terjeszti fel tanítói egyesü­
letének azon kérelmét, amelyben kéri a konventet, hogy az illetékes állami 
hatóságoknál tegyen lépést aziránt, hogy azon állami törvények érvénye, melyek 
a katonai és háborús szolgálatban eltöltött időnek a tanítói szolgálatba való 
beszámításáról intézkednek, terjesztessék ki a nem állami tanítókra is.

A kérelem a konventre felterjesztetik.

32. A barsi egyházmegye 1937. julius hó 5-én tartott ülése jegyzőkönyvé­
nek 12/XIIL pont alatti határozatával felterjeszti tanügyi bizottságának azon 
jelentését hogy a Školský Referát és a tanfelügyelőségek immár 3 éve tiszta 
szlovák nyelvű leiratokat és adminisztratív rendelkezéseket küldenek az isko­
láknak, valamint az iskolaszékeknek is Kéri a tanügyi bizottság ismét a kon- 
ventet, hogy iskoláink magyar jellegét megőrzendő, kérje ezen rendelkezések és 
leíratok kiadását magyar nyelven is.

A közgyűlés a kérelmet pártalólag terjeszti fel a konventre.

33. A barsi egyházmegye 1937. évi julius 5-én tartott ülése jegyző­
könyvének 12X11. szám alatti határozatában tanügyi bizottságának javaslata 
alapján arra kéri egyetemes egyházunk vezetőségét, őrködjék éberen egyházunk 
érdekeinek megóvása és védelme körül. Mindenki által ismert tény ugyanis az, 
hogy azokon a helyeken, ahol polgári iskola van, a VL, V1L, VIII-ik évfolyamok 
tanulóit bekényszeritik az állami polgári iskolákba. Ez a tény pedig a hitfele­
kezeti iskolák % arányú államosítása ama helyeken. Az állami polgári iskolák 
íeMMtáaánál, valamim a tanítók kinevezésénél, vagy ha kell, uj hitoktatói állá­
sok megszervezésénél anyaszentegyházuok érdekei mindenkor megóvassanak.

A kerületi közgyűlés e nagyfontosságu javaslatot a legmele­
gebb ajánlattal terjeszti fel legfelsőbb egyházi hatóságunk, a 
konvent elé.

34. A komáromi egyházmegye 1937. szeptember 16 án tartott ülése jegy­
zőkönyvének 30. pont alatti határozatában felterjeszti a saját iskolaügyi segély­
alap tázoMaágának jelentését és javaslatát felekezeti iskoláink fenntartása és 
támogatása tárgyában.

A bizottság ülésén, melyre dr. Mohácsy János bizottsági tag egy emlék- 
katoi ktaiíM, élénk vita indult meg afelett, mely végül is az elnöklő főgond- 
nok javaslatának elfogadásával nyert befejezést. Ugyanis az emlékirat 2. pontja 
az igénybe vehető fedezeti források között Országos Közalapra mutatott reá, 
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amelynek evidens célja a felekezeti iskolák fenntartásának előmozdítása é* 
segélyezése.

A bizottság azon javaslatát, mely szerint kerestessék meg a konvent, hogy 
jövőben az országos közalapi járulékoknak csak 45,/0-át követelje az egyház­
megyéktől, — ezen 45%-ból a IV. te. értelmében 20*4 csatoltassék a tőke 
növelésére, 25% missiói segélyre, melyet maga a konvent rendezne, — viszont 
a konvent beleegyezését adja, hogy az egyházmegyék a közalapi járulékok 
55%-át a saját céljaikra felhasználhatják a 4-ik te. 2. §. a., d. pontokban irt 
célokra, azonban elsősorban felekezeti iskoláik fenntartására és támogatására, 
— az egyházmegyei közgyűlés elfogadta s a konventhez felterjesztetni rendelte.

A kerületi közgyűlés a határozatot mellékleteivel együtt fel­
terjeszti a konventhez.

35. A barsi egyházmegye 1937. julíus 5-én tartott ülés jegyzőkönyvének 
9—10. szám alatt kelt két határozatával, vagyis az esperesi jelentés és a gon­
dozó bizottság jelentésével ismerteti a nagysalló—mezőkissalló és höivényi 
egyesült egyház zavarossá lett, de már a kibontakozás utján levő helyzetét, 
melyek szerint az anyagi ügyek már lassanként rendbe jönnek, de a feldúlt 
belső békesség folytán előállott villongás, belviszáJy, perlekedés újra és újra 
fellángol annyira, hogy már még az egyházmegyei bíróság sem működhetik a 
hozzátartozó bírósági ügyekben hanem az elnökség kénytelen volt a kerületi 
elnökséghez fordulmi más bíróság delegálása iránt

A kerületi közgyűlés sajnálattal látja és veszi tudomásul a né­
pes és szép múlttal biró nagysallói egyház elszomorító helyzetét, a 
reá súlyos teherként nehezülő belvíszályt, mely a vallásos hitben és 
egyházunk iránti szeretetben nagy akadályként áll fejlődése és vi­
rágzásának útjába.

Azonban bíróságok előtt levő ügyekbe a közgyűlés nem avat- 
kozhatik, meg kell várni azoknak bevégzését De figyelmébe ajánlja 
a barsi egyházmegye elnökségének, hogy igyekezzék mielőbb meg­
teremteni a békességet a gyülekezetben, siettetvén — amennyire 
lehetséges — a bíróságok munkáját

36. A komáromi egyházmegye 1937 szeptember 16-án tartott ülése jegy­
zőkönyvének 31. pont alatt egy adott esetből kifolyólag kérdést intéz a kerü­
leti közgyűléshez aziránt, hogy az egyházi takarék magtárak fenntartása és 
kezelése miként történjék a jövendőben a gabona monopólium társaságnak az 
állami törvény által adott széleskörű meghatalmazással szemben?

A társaság a hozzá intézett kérdésre azt a választ adta, hogy nincs ki­
fogása az ellen, hogy egyes földműveseknek tavasszal az e célra adott külön 
alapítványból gabonát kölcsönözzenek, de szükséges, hogy az alapítványt kizá-
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rólag a Csehszlovák gabonatársaság meghatalmazottjától történő gabona vétel 
utján pótolják. Hivatkozik indokolásában a 137/33. számú kormányrendelet 
16. §-ik számú határozatára és a Rendeletek Tárának 152/35. számú 
kormányrendelet 5. § ára.

Az egyházmegye közgyűlése a kérdés teljes világosságba vétele végett 
kikérte ügyészének dr. Mohácsy János urnák jogi véleményét, amely röviden 
azt tartalmazza, hogy az idézett kormányrendeletek mind eladásról beszélnek, 
s az 1934/37. számú rendelet 1. §-ának 5. bekezdése külön is hangsúlyozza, 
hogy előírásai csak a gabonakereskedelemre vonatkoznak. „Kereskedelem“ 
gyűjtőnév alá pedig az egyházi magtárak tevékenysége nem sorolható s igy 
még a gabona pénzzé téve nincsen, addig a gabonatársaságnak takarékmag­
tárainkra semmiféle befolyása nem lehet

Az egyházmegyei közgyűlés az ügyész jogi véleményét tudomásul vette, 
s helyesnek tartja, s a tárgy fontossága szempontjából azt a kerületi gyűlésre 
is felterjesztette.

Az egyházkerületi közgyűlés az ügy tárgyalását a napirendről 
levenni határozza.

37. A komáromi egyházmegye 1937 szeptember 16-án tartott ülése jegy­
zőkönyvének 47. pontja alatt felterjeszti néhai özv. Svigruha Pálné szül. Mórocz 
Karolina által a somorjai ref. egyház részére tett 26 ezer korona összegű ala­
pítványról 3 példányban kiállított alapitó leveleket, melyeket a közgyűlés jóvá­
hagyott és megerősített.

A kerületi közgyűlés elismerő köszönettel veszi tudomásul a 
nemes szivü alapitványozónak végrendeletileg adományozott alapít­
ványát Az alapitó leveleket véglegesen jóváhagyja és megerősíti.

Felhívja a somorjai egyház presbitériumát, hogy az alapítványt 
az alapitó levélben foglalt feltételek szerint kezelje, a komáromi egy­
házmegye esperesét pedig arra, hogy a kezelést évről évre ponto­
san ellenőrizze.

Az alapító levelek 1 példánya a somorjai ref. egyháznak, 1 az 
egyházmegyének, 1 pedig a kerületnek irattárában lesz elhelyezendő 
megőrzés végett.

38. A barsi egyházmegye 1937 julius 5-én tartott ülése jegyzőkönyvének 
35. pontja alatt felterjeszti Nagy Sándor presbiternek a felsőváradi egyház ré­
szére „Nagy Sándorné szül. Varga Ilona“ néven hagyományozott 5 ezer korona 
alapítványáról 3 példányban kiállított alapító leveleket.

A kerületi közgyűlés hálás köszönettel veszi tudomásul a ke­
gyes alapítványt s az alapitó leveleket véglegesen jóváhagyja és 
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megerősíti. Az alapitó levelek a felsőváradi egyház, az egyházmegye 
és a kerület irattárában lesznek elhelyezendók megőrzés végett 

Felhivatik az egyház presbitériuma, hogy az alapítványt az 
alapító levélben foglalt feltétel szerint kezelje, az esperest pedig 
arra, hogy a kezelést évről évre gondosan ellenőrizze.

38/a. A barsi egyházmegye 1937 julius 5 én tartott ülése jegyzőkönyvé­
nek. 36. pont alatt felterjeszti Nagy Sándor presbiternek a felsőváradi egyház 
részére tett 5 ezer korona alapítványáról 3 példányban kiállított alapító levelet 

A kerületi közgyűlés hálás elismeréssel veszi tudomásul a ke­
gyes alapítványt, melyért a maga részéről is köszönetét nyilvánít s 
az alapitó leveleket véglegesen megerősíti és jóváhagyja.

Felhívja a felsőváradi egyház presbitériumát, hogy az alapít­
ványt az alapító levélben foglalt feltétel szerint kezelje s a barsi 
egyházmegye esperesét árra, hogy a kezelést évről évre pontosan 
ellenőrizze.

Az alapító levelek az egyház, az egyházmegye és az egyház­
kerület irattárában helyezendők el megőrzés végett.

39. A komáromi egyházmegye 1937. szeptember 16-án tartott ülése jegy­
zőkönyvének 48. pontja alatt felterjeszti a rétéi és boldogfalva!' egyesült egyház 
presbitériumának azon határozatát, melyben egyértelemmel megállapodtak abban, 
hogy összegyűjtött tőkéjükből 5 ezer Ké t a pozsonyi I. Takarékpénztárba ala­
pítványul letesznek azzal a rendeltetéssel, hogy ezen összeg mindaddig tőké­
sítendő amíg az 50 ezer koronát el nem éri, amely után a további tőkésítés 
beszüntettetik s az összegyűlt tőke összes kamatai az egyház adóterheinek 
csökkentésére használandók fel Ezt meg is valósították.

A kerületi közgyűlés az egyház lelkes presbitériumának bölcs 
elhatározását elismeréssel veszi tudomásul. Az alapitványlevelet vég­
legesen jóváhagyja és megerősíti, azoknak irattári elhelyezését elren­
deli a fentiek szerint s a komáromi esperest az ellenőrzésre uta­
sítja.

40. A’ komáromi egyházmegye 1937. szeptember 16 iki ülésének jegyző­
könyve 49. pontban felterjeszti Galambos László rétéi lelkésznek rété-boldog - 
falvai egyház részére a gyülekezet iránti szerétéiből kifolyólag, bekövetkezendő 
halála esetén esedékes 5 ezer Kő alapítványáról szóló határozatát. Az alapít­
vány rendeltetése az, hogy ennek évi kamatai mindenkori rétéi lelkész javadal­
mául szolgáljanak a belmissiói munkásság intenzivebbé tétele céljából. Ez a jö­
vedelem többlet a lelkészi javadalom értékelésénél soha figyelembe nem jöhet 
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További kikötése az alapitványtevőnek az, hogy az alapítvány kamatait élvező 
lelkésznek legyen gondja és figyelme arra, hogy az alapitványtevőnek sirja kel­
lően gondoztassák minden időben.

A kerületi közgyűlés elismerésének ad kifejezést a nemes 
célú alapítványért s azt hálás közönettel veszi tudomásul. Felhívja 
azonban az alapítvány tevő lelkész urat, hogy bejelentett nemes el­
határozásáról 3 példányban alapitó levelet állítson ki a saját aláírá­
sával ellátva s azt a püspöki hivatalhoz terjessze be. A kerületi el­
nökséget pedig felkéri, hogy az alapítóleveleket a végleges jóváha­
gyási záradékkal ellátva, a már többször megnevezett irattárakba 
helyezze el.

41. A komáromi egyházmegye 1937. szeptember 16-án tartott ülése jegy­
zőkönyvének 57. pontjában felterjeszti néh. özv. Farkas Zsigmondné szül. 
Vargha Jolán dunaszerdahelyi lakosnak alapitó levelét, mely szerint nevezett az 
1934 évi augusztus hó 18-án kelt végrendeletében a dunaszerdahelyi 1338. 
számú telekjegyzőkönyvi betétben foglalt, Vasútsor utcában levő 463. összeirási 
számú házát a hodosi ref. egyháznak hagyományozta a következő feltételekkel:

1) A hodosi egyház a hagyományozott ingatlant kőteles „özv. Farkas 
Zsigmondné szül Vargha Jolán alapítványa“-ként kezelni s annak jövedelmét a 
dunaszerdahelyi ref. hívek lelki gondozásával kapcsolatos költségek fedezésére 
fordítani.

2) Ha idővel a dunaszerdahelyi társegyház anyaegybázzá alakul, a ha­
gyományozott ingatlan ennek tulajdonába jut s köteles leend az évi jövedelmet 
mindaddig tőkésíteni, míg Isten dicsőségére templomot nem épit, mely esetben 
az alapítványi ingatlan, valamint a tőkésített évi jövedelem is e célra haszná­
landó fel.

Az egyházmegye a 2 példányban felterjesztett alapitó levelet jóváhagyta. 
A kerületi közgyűlés elismerő köszönettel veszi tudomásul az 

áldott emlékű végrendelkező nemes, vallását és egyházát szerető 
ezen kimagasló cselekményét és az alapitó leveleket véglegesen 
jóváhagyja és megerősíti.

Utasítja a hodosi lelkészt, hogy az alapítólevelet még egy 
példányban, mely a gyülekezet irattárában lesz elhelyezendő, — 
állítsa ki s a záradék rávezetése céljából a püspöki hivatalhoz ter­
jessze be.

A komáromi esperest pedig felhívja, hogy a kezelést évről- 
évre ellenőrizze az egyház látogatások alkalmával.

42. A komáromi egyházmegye 1937. szeptember 16-án tartott ülése 
jegyzőkönyvének 40. pontja alatt felterjeszti a csicsói, anyagiakban szegény, de 
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áldozatkézségben példás egyház kérvényét, melyben adósságainak törleszté­
sére 20 ezer korona kamatmentes kölcsönt kér 10 év alatt egyenlő részletek­
ben leendő visszafizetés kötelezettsége mellett Az egyházmegye a kérelmet 
melegen ajánlja, a kölcsön a közalapból lenne folyósítva.

Ugyanazon egyházmegye 41. pont alatti határozatában szintén melegen 
ajánlja a kislélekszámu jókai egyházat 40 ezer korona kamatmentes kölcsönre 
a közalapból, hogy templom építésből származó adósságait lefizethesse.

A kerületi közgyűlés mind a két egyház kérvényét a legme­
legebben ajánlja a konvent jóakaratu támogatásába.

43. A barsi egyházmegye 21. pont alatti határozatában a legmelegebb 
ajánlattal terjeszti fel a zólyomi missziói egyház kérvényét, amelyben 4 ezer 
korona missziói évi segélyt kér, hogy magát a mai nehéz viszonyok között 
fenntarthassa s csekély jövedelmeivel a mindig fokozódó szükségleteket és ter­
heket fedezni képes legyen.

A komáromi egyházmegye 44. pont alatti határozatával szintén a legme­
legebben ajánlja a nyitrai missziói egyház kérvényét missziói segélyének folyó­
sítása és részben emelése iránt, hogy fennmaradása biztosítva legyen, mert 
megcsonkított adósegélye s anyagi erőben korlátolt csekély népessége létét 
kérdésessé teszi.

A kerületi közgyűlés elmulaszthatatlan és nélkülözhetetlen szük­
ségességnek tartja mind a két missziói egyháznak erőteljes segítsé­
gét s minél hathatósabb támogatását, mert az egyetemes egyházra 
zuduló szerencsétlenség lenne az, ha akár az egyik, akár a másik 
roskadna össze a teher alatt s ezért mind a ketőtt a legmelegebben 
ajánlja a közalapból leendő megsegítésre.

Felhívja azonban mind a két egyház lelkészét, hogy kérvényét 
a konvent által megkívánt mellékletekkel szerelje fel haladéktalanul 
s azokat esperesi hivatala utján terjessze be a püspöki hivatalhoz.

44. A barsi egyházmegye 24. pont alatti határozatával felterjeszti Puskás 
István zólyomi lelkész misszió segélyének további folyósítása iránti kérvényét, 
mit a belmissziói bizottság is tárgyalt és a kérelmet indokoltnak találta.

A komáromi egyházmegye 45. pont alatti határozatával felterjeszti Sedivy 
László nyitrai lelkész missziói segélyének további folyósitása iránti kérelmét 
pártoló véleménnyel.

A kerületi közgyűlés mind a két kérelmet indokoltnak látja, 
mivel mind a két egyház körzete nagy kiterjedésű, amit állandóan 
látogatni csak úgy lehetséges, ha az egyetemes egyház nekik az 
anyagi eszközöket rendelkezésükre bocsátja.

4
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Puskás István zólyomi lelkész kérvényét az egyházkerület a 
konventre felterjeszti, Sedivy László nyltrai lelkész kérvényét pedig 
visszaadja azzal, hogy az 1937. évi 20. számú konventi határozat­
nak megfelelően szerelje fel s az egyházmegyei és kerületi elnökség 
utján terjessze fel az egyetemes konventnek.

45. A barsi egyházmegye 22. pont alatti határozatában pártolólag ter­
jeszti fel a hontvarsányi egyház kérelmét 10 ezer korona egyszersmindenkori 
segélyben való részeltetése iránt, hogy iskolájának, tanítói lakásának és ősi 
templomának renoválásából eredő adósságait rendezhesse, amit a hivek sze­
génysége és csekély létszáma miatt rendezni nem tud.

A komáromi egyházmegye 42. pont alatti határozatában szintén pártoló­
ing terjeszti fel az érsekujvári fiókegyház kérelmét közalapi segélyeztetése 
iránt, mert a csak pár éve életre kelt csekély népességű kis egyháznak nagy 
arányú karitatív munkát kell kifejtenie, úgy az iskolásgyermekek, mint a sze­
gények között, hogy fejlődésképes maradhasson s a vállaira nehezülő újabb és 
újabb terheket fedezhesse.

A kerületi közgyűlés mind a két egyházat a konvent jóaka- 
ratu támogatásába ajánlja.

46. A barsi egyházmegye 26. pont alatti határozatával felterjeszti Patay 
Miklós kisölvedi lelkész kérvényét, melyben tekintettel a nagy családjára, a 
taníttatás nagy költségeire és az őt ért elemi csapások folytán előállott nagy 
anyagi veszteségeire a közalapból leendő segélyeztetését kéri.

A kérelem' pártolólag terjesztetik fel a konventre.

47. A komáromi egyházmegye 43. pont alatti határozatában pártoló vé­
leménnyel terjeszti fel a nyitrai egyház kérelmét, melyben 10 ezer korona ka­
matmentes kölcsönt kér 10 évi egyenlő összegű törlesztésre a közalapból, hogy 
a templom építésből származott adósságát lefizethesse.

A kerületi közgyűlés a nyitrai egyház kérvényét ajánlólag ter­
jeszti fel a konventre.

48. Bihary Kálmán tanácsbiró — hivatkozással azon körülményre, hogy 
nyugdíjazását kérte s kérelme elintézés alatt áll — megköszönve a kerület bi­
zalmát, tanácsbirói tisztségéről lemond.

Az egyházkerületi közgyűlés megilletődéssel vesz tudomást 
egyik legrégibb tagjának visszavonulásáról, aki nagy ügyszeretetével, 
buzgóságával sok értékes munkát végzett egyházi, közelebbről ke­
rületi közéletünkben. A felhozott indokok előtt meghajolva, a lemon­
dást elfogadja s a választás foganatosítására a szavazást 1938. 
január 31. határidővel elrendeli.
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49. Szabó S. Zsigmond kerületi képviselő kérdést intéz az elnökséghez 
az Országos Közalap által az államfordulat előtt nyújtott közalapi tőkekölcsö- 
nöknek a Csehszlovák és Magyar állam közötti elszámolásának mikénti állása 
tárgyában, miután Schmidt Imre kér. tanácsbiró elhalálozása óta — aki ezen 
ügyeket intézte — az érdekelt gyülekezetek teljes tájékozatlanságban vannak-

A kerületi közgyűlés felír az egyetemes konventhez, hogy az 
egyes gyülekezeteket létérdekeiben érintő ezen kérdésnek figye­
lemmel kisérésével és jelentéstétellel egész Szlovenszkói és Kárpát­
aljai Egyetemes Ref. Egyház részéről bizassék meg a barsi egy­
házmegye elnöksége.

50. Az elnökség jelenti, hogy a kerületi rendes bíróság ma délután 6 
órakor a közgyűlés színhelyén ülésezik, az ülésre a bíróság tagjait az Ü. Sz. 
2. §. értelmében meghívja.

Tudomásul szolgál.

51. A tárgysorozatra kitűzött ügyek letárgyaltatván, az elnökség Gyalókay 
László főjegyzőnek meleg szavakban tolmácsolja a közgyűlés köszönetét a ta­
nácskozás munkájában kifejtett fáradozásaiért.

Az egyházkerületi közgyűlés, amidőn Gyalókay László főjegyző 
ur 17 évi fáradhatatlan munkálkodás után leteszi a főjegyzői tollat, 
őt őszinte nagyrabecsüléséről és szeretetéről biztosítván, egyház­
kerületünk szolgálatában szerzett érdemeiért örökös tiszteletbeli fő­
jegyzővé választja meg.

52. Elnökség jelenti, hogy a holnapi napon 11 lelkipásztor fog felszen­
teltetni, kéri a közgyűlés tagjait, hogy az ünnepélyen teljes számban jelenje­
nek meg.

Tudomásul szolgál.

Hitelesíttetik.

Pozsony, 1937. november 13-án.

Dr. SZILASSY BÉLA BALOGH ELEMÉR
főgondnok, világi elnök. püspök, egyházi elnök.

Jegyezte:

GYALÓKAY LÁSZLÓ
főjegyző.
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53. Elnökség jelenti, hogy a pozsonyi rét templomban a ma délelőtti isten­
tisztelet keretében a lelkészt szolgálatra ünnepélyesen felszenteltettek és feles­
kellettek Kovács Károly borii, Szabó Zsigmond nagyodi, Erdélyi NI felsögel- 
léri. Szűcs Lajos srödoi, Tóth Kálmán kiskoszmályi árvaháii. Ntay Gyula 
nagypeszeki, Nagy István alsófegyverneki. Tóth Imre garamlöki, Nagy Sándor 
ógvallai, Székely Dezső alsószecsci és Boross Kornél nemesorosxii leikésiek. 
A felszentelés« szertartást — főtiszt. püspök ur gyengélkedése folytán akadá­
lyom lévén — Soós Károly rangidősebb esperes végétté Czeglédy NI kér. 
aljegyző közreműködésével, az ünnepi igékét pedig Galambos Zoltán komáromi 
lelkész hirdette.

Közgyűlés a jelentést tudomásul veszi, az uj lelkipásztorok 
szolgálatára a ló Isten áldását kéri. Egyben meghízta a gyűlés 
jegyzőjét, hogy a felszentelés megtörténtéről szóló okiratok elkészí­
téséről gondoskodjék.

54. Egyéb tárgy nem lévén, elnökség megköszönve az alkotó tagok köz­
reműködését,

a gyűlést bezárta.

Pozsony, 1937. november 14*én.

Dr. SZ1LASSY BÉLA BALOGH ELEMÉR
«gondnok. világi elnök. püspök, egyházi elnök.

CZEGLÉDY PÁL 
egyházkerületi aljegyző.
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II. függelék.

JEGYZŐKÖNYV,
* dunéninnem

elnöklete' alatt fi V"!?“’' “ ,<,s°n<lnok

Nagy Nándor, dr Salamon X. Ferenc Tóthiról !" ' J

A tárgyalást dr Szilassy Béla «gondnok, a jegyzőkönyvet Czeglédy Pál 
aljegyző vezeti. ™ j

J) Tárgyalástvezető elnök a bíróság határozatképességét megállapítva, el­
rendeli az időszaki tanács megalakítását E felhívás folytán megválasztattak: 
Nagy Nándor, dr Nagy Béla, Soós Károly, dr Kenessey Kálmán, dr Salamon 
X Ferenc rendes, Rácz Elemér, Tóthkárolyi Lajos, Pap K. Árpád, Sörös 
Béla és Czeglédy Pál póttagokul.

L A bíróság a következőképen alakul: Balogh Elemér püspök és dr Szi­
lassy Béla főgondnok elnöklete alatt Tóthkárolyi Lajos, dr Salamon X, Ferenc, 
dr Kenessey Kálmán, Csekey János, dr Guba János, Rácz Elemér és Czeglédy 
Pál bírák. Ügyész dr Kiss Jenő.

A tárgyalást dr Szilassy Béla főgondnok, a jegyzőkönyvet Czeglédy Pál 
aljegyző vezeti.

Tárgyalás alatt van Tuba Károly ekeli lelkész fegyelmi ügye.
Elnök a tárgyalást megnyitván, megállapítja, hogy a bíróság tagjai részé­

ről érdekeltségi bejelentés nincs, ilyen a felek részéről sem történt a bíróság 
érdektelen tagjai kellő számban jelen vannak, így a bíróság szabályszerűen 
megalakult

Elnök bejelenti, hogy a felek a tárgyalás helyéről és idejéről értesítve let­
tek. Megjelentek Sárközy József, Németh Károly, Sárközy István és Nagy Dé­

nes panaszosok.
Elnök elrendeli az ügy érdemleges tárgyalását s felhívja Czeglédy Pál 

előadót az ügy állásának ismertetésére. Előadó az ügyet behatóan ismertetvén.
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elnök a tárgyalást berekeszti és zárt tanácskozás után nyílt ülésben kihirdeti a- 
bíróság két (2) Végzését.

L
.A dunáninneni ref egyházkerület rendes bírósága, mint fegyelmi feleb- 

bezési bíróság Tuba Károly ekek lelkész ellen hivatalból megindított fegyelmi 
ügyben panaszlott felebbezése folytán tárgyalás alá vevén az egyházmegyei 
első folyamodásu bíróságnak 1937. szeptember 15-én kelt, panaszlott felfüg­
gesztése tárgyában hozott végzését, a következőképen

végzett:
Az L fokú bíróság végzése indokainál fogva helybenhagyatik

n.
.A dunáninneni ref. egyházkerület rendes bírósága, mint fegyelmi feleb- 

bezési bíróság Tuba Károly ekek lelkész ellen hivatalból megindított fegyelmi 
ügyben panaszlott felebbezése folytán a komáromi egyházmegyei első folyamo­
dása bíróságnak 1937. szeptember 15-én 1441/B.—1937. sz. alatt kelt ítéletét 
vizsgálat alá vevén, alulírott helyen és napon a közetkezőképen

végzett:
Az egyházkerületi bíróság az L fokú bíróság ítéletét az E. T. V. t. c. 116. 

§. 1. pont alapján feloldja s az I. fokú bíróságot uj eljárásra és uj Ítélethoza­
talra utasítja.

Indokok:
Fel kellett oldani az L fokú ítéletet, mert az nem felelt meg az E. T. V. 

t. c. 98. §. 3. pontban foglalt rendelkezéseknek, miután az ítélet nem határo­
zott az összes vádpontok tekintetében és indokolása nem tartalmazza a tény­
állás rövid foglalatát Egyben utasítja a bíróság az L fokon eljárt bíróságot az 
E. T. V. t. c. 102. és 108. §.-ok rendelkezéseinek szoros betartására, valamint 
az uj eljárásnak az egyház békéje érdekében sürgős lefolytatására.

2) Egyéb tárgy nem lévén, elnök az ülést bezárta.
Kelt Pozsonyban, 1937. november 13-án.

Dr. SZILASSY BÉLA 
fögondook, világi elnök.

CZEGLÉDY PÁL 
jegyzőkönyvvezető.

BALOGH ELEMÉR 
püspök, egyházi elnök.

JEGYEZTÉK: Az 5, 7, 48—54. pontokat Czeglédy Pál aljegyző, a 9. 
pontot Zsemlye Lajos, a 10. pontot Szinay Sándor, a 
11. pontot Nagy Sándor, a többi összes pontokat 
Gyalókay László főjegyző.
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